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A román nép 
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Főszerkezrtő a 

távol áll a hámánizmustól 
Sabetay J. Djaen, a romániai spanyol-

zsidők grandrebbija nyilatkozik a „Nép
ünk".nek 

Több mint 30.000 főnyi szetárd spa- 

nyol ritusu zsidó él Romániában, egy 

tradicióhü, kulturált, anyaglakban és 
er- 

kölcsiekben gazdag réteg, amelynek ve- 

zére, papja, a vllágszerte ismert J. 

Djaen grandrabbl. 

Korunk a sötét zsidógyülöletnek kor- 

ska és nem a kulturának és cioilizáció- 

suráltság szellemében dolgoznék, akkor 

ár régen felülemelkedett bolna az ember
- 

vilöleinek arról a fokáró, amelyben ma 
fé- 

elygünk. 
Öt éve élek ebben az országban és a 

omán népet nagyon derék, jóravaló és jó- 

ndulatu népnek ismertem meg, amelynek 

amétől távol áll az embertársi gyű ölet, te
- 

át az anliszemitizmus is. Még azok is, 

tik ellenünk harcolnak, nem a zsidó nép 

ényegét és karakterét fekintik, hanem egy
es 

csídók feltünő cselekedefeln keresztül tör- 

bek pdicát az össz-zsidóság ftelett. Ezért 

em árt, ha néha a gyülölet okatt a mi so- 

ainkban is keressük. k 

A most ujabb évfordulójához érkezett
 a 

úni korszak, amely a zsidógyülölő korok
 

orolotipusa volt. Hámán maga az amualékita 

szellemű Refidim város szülöttje, aki akkor
 

ámadott, — régi szokás szerint — amikor 

a zsidó nép gyönge volt és távol állott töl
e 

az istenfélelem szelleme. Amalek mindég 

vakor támadott, amikor a zsidóság gyönge 

és szervezetlen volt, amikor a Sors pő- 

rölycsapása alatt szenbedett: akkor sujtott 

le, amikor szervezetlen volt. Ezért én ugy 

Dálem —- és Hlt felemelte szavát a grand- 

rabbi - hogy a zsidó sajtómnak legeminen- 

sebb feladata a zsidő egység hirdetése és 

sajdt hibáinknak ostorozása. A ml hibáln- 

Rat, a széjjelhuzást keli ostorozni. Va- 

gyunk neologok, ortodoxok, spanyol és ás- 

kenáz riinsuak, cionisták, nem clonisták, 

sok-sok frakció, mind meganny! pártállás" 

ami a zsidó egységrevaló törekvésnek alá 

eknázója. Pedlg sohasem volt a zsidógyű- 

lület olyan erőös világszerte, mint éppen 

mostanában. Ajtónk előött dübörögnek az uj 

Hámánok és feltámadit ovalamennyi attribu- 

fumáoal, valamennyi szervezettségébel és 

hamis prófétizmusának minden álpátoszával. 

Ezzel a nagy árodattal szemben pedig,
 

a zsidóságnak csak egyetlenegy, soha béka 

aká nem rejtett ellenszere van: az össze- 

tartás. Ezi kell minden erönkke, hirdessük
. 

azt is, hogy kerüljük el minden erőnk- 

el azi, hogy a hámánízmus uj feltámadá- 

sáhos tápol adjunk a mi belső nemrejthető 
gyengeségünkkel. 

A román nép nemes és jóérzésü és 

eddig a NÉP mentes volt minden szélsősé- 

ges gyalölködéstől. Egy dolgos nép, amely 
maga is Ismeri a szenvedést és megérti a 

tidóság jájdolmait. A megfévedt és fele- 

tlen gyülölködöket nem ftéveszfem össsze 

soba a néppel magábval. 

ak fónykora, mert hiszen, ha a racionális 

Az országbeli zsidóság eddig sokat 

nyujtott minden téren a befogadó népnek 

és történelmének nékány szép lapján is 

szerepel. Nekünk értékeseknek kell mutat- 

kozni, ast kell biízonyitsuk, mert hisze
n mi 

a Tórának és a könyönek népe vagyunk
. 

A hulturoilág eddig is meghuitotta lo- 

bogóját a Szent könyo előtt, amely a 
clot- 

tizáció alapjait adta, amelyen a mai em- 

beriség zömének élete felépül. Mit egykor 
a 

főrlénelemszerinti messzi multban „Ázsi
át" 

M 

Adja át Anglia a mandátumot! 

- 

CÖraded, 1937 február 19. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 

Beltőldön : HMitközségeknek és vállalat
oknak a9a 

magágosoknak: egész évre 300, félévre 100 

edévre 85 lel. Külföldön : 120-80, 08,
 25 ek 

es, s0 dinár. 268-15 Pengő. 10-6 Deik 

felemeltük a Szinai hegy magasságába
 és 

azóta is azon munkálkodunk, hogy ezt a 

kulturaibót az egész emberiség számára 

biztositsuk. A mi Istenünk is mindig a sze- 

retetet hirdette, a szeretetet ember és 
em- 

ber között, nép és nép közőtt. Ennek
 a sze- 

retetnek jegyében hiszem és vallom azt
 is, 

hogy a román nép elveti magától a gyülö
l- 

ködés hámánizmusát és ezután is bé- 

kességesen fog élni a közötfe élő zsidó- 

sággal. 

Nekünk pedig két kötetességünk van: 

erkölcsi magaslatokra emelkedő élettel a 

környező népek szeretetét kiérdemelni és 

soha nem a sséjjelhuzást, hanem az 
egy- 

más segitését istápolni és propagálni, m
ert 

a hámánizmus soha nem fog tudni győzni 

sehol, ahotl a zsidóság önmagát szereti és 

megbecsüli. W. S. 

ave - - 

Jahotinsky urámal vallomása a hinályi bizottság előtt 
Áprilisban 5000 fiatal zsidó mozgósitása elhárithatta volna a zavargásokat 

A londoni gyarmatügyi miniszterium hi- 

vatalos jelentése szerint a lordok 
házsának 

egyik termében február 11 én megkezdte 

londont kiholtlgatásait a királyi bizottság. 

Áz első meghivottak között bolt Wiladimitr 

Jabotinsky, az N. Z. O. elnöke, aki a reol- 

zionisták nevében nyilatkozott és Wedgw
o0d 

ezredes alsóházi képviselő, a zsidóság nagy 

barátja. 
Jabotinsky részletesen előadta a ktrályi

 

bizottság elő!t az dlf ctionista Szervezet 

programját és bégső célkitüzésett. Köbvele- 

léseinek leglényegesebb pontja : a Jordán 

mindkét partján egy zsidő többséggel ren- 

delkezö állam megteremtése. A ssidóság 

pédelmére követel önálló zsidő katonal ala- 

kulatot, az angol haderő keretein belül, va- 

jamint zsidó egységeket a palesztinal rend.
 

örség kebelében és zsidó önvbédelmi szero 

fétesttését, a legalitás alapfán. Előadta a 

revízionisták legutóbbi világkongresszusán 

elhatározott „tizéves programot", amelyn
ek 

föpontja egy és félmillió zsidónak letelepi- 

fése, az arab érdekek legmesszebbmenő bé-
 

delmében. Ezután erősen krittzálta az am- 

golok palesztinal közigazgatását és kifej- 

lette azt is, hogy az angolok hol és miben
 

tértek el a mandátum szellemétől. Ha az 

angolok a tizéves programot nem akarnák 

magukébá tenni, akkor azt kérte Jabotin- 

szky, hogy az angolok mondjanok le a pa- 

leszitnai mandátumról és adják azt át egy 

másik nagyhatalomnak. 

A Balfour deklarációról szóloa idézi Sir 

Greynek az orosz kormánnyal folytatott le- 

pélváltását, amelyböl szintén kitünik, hogy 

a Balfour-deklaráció végcélja a zsidó ál 

lam polt. A Churchti féle Fehér könyb sem 

zárja ki a palesztinai zsidő többség lehe- 

töségét. 
Áprilisban ötezer fiatal zsidő 
mozgositásával elhárult volna 
a zavargás. 

Improvizált önvédelem volt a zeidóság 

részéről, hogy asszonyaikat és gyermekeiket 

MHeti számmtunk 12 oldal 

megvédhessék. A palesztinal csaputokat a biz- 

tonsági szükségletek mértékén alul csökken- 

felték. Mlért oszlatták fel a zsidő seregeket ? 

Miért gondolják az angolok, hogy Jonnykra 

és Tommykra van szükség, hogy Paleszlinát 

megvédjék ? 
Ha Palesztina felépitéséhex verejtéket és 

aranyat tudtunk adai, akkor vért is kell tudjunk 

áldozni. Hagyják, hogy a mi véreink védjék 

meg az országot. Két héltel a zavargások ki- 

törése előtt táviratokban előre jelezték a za- 

vargások előkészületelt és akkor egyellen 

batalllon volt az országban. Ezután 23 jölt az 

országba, az angol haderők egyhatoda, hololt 

Paelesztina, az angol impérlum ezredrészét 

sem teszi ki. 

Jabotinsky orogrammpontjai. 

Uj kolonizációs rezelmre van szükség. 

Ennek meg kell valósítani az agrárreformot, 

a vám és pénzügyi rendszeri megreformálni, 

ujjászervezni a polgári közigazgatást. Meg- 

nyitni Transjordánia kapuit is a zsidő beván- 

dorlás előtt és önnálló zsidő hadsereget. 

Lord Peel ezulán számos kérdést tett fel 

Jabotinskynek, amelyre igyekezett a maga 

szellemében megfelelni. A beszéd nagy ér- 

deklődést váltott ki, ugy a zsidő, mint az an- 

gol közvéleményben. 

UJedgwood vallomása 

Ezután Wedgwo0d ezredest hallgalta ki 

a királyi bizottság. Weedgwood arab barát- 

sággal és zeldő ellenességgel vádoltla a pa- 

fesztinai kormányt. Szerinle a palesztinai ha- 

tóságok meg sem kisérelték az arab izgatás
ok 

elfojlását. Rendkivül jellemző, — mondotta 

Wedgwood — az a mőd, ahogyan a külön 

böző támadásokról szőló jelentéseket közölték. 

Igyekeztek azt n látszatotl kelteni, mintha a 

zsidők ugyanolyan mértékben volnának bünö- 

sök a zavargásokban, mint az arabok. A za- 

vargásokért a főkormányzót és több vezető 

kormány tisatviselőt kell felelőssé tenni, — 

mondotia Wedgwood.



NEPUNK 

Iréne Harand: - 
a zsidőság nagy és világhirü keresztény barátja 

Most, amikor világszerte tombol a gyü lölet, kétszeresen érlékes az a munka, ame- lyet egy bécsi. árja. asszony fejt ki a gyülölet szelleme ellen. Kis sojka az Irene Harand 
lepje, a Gerechtigkeit-, amelyet ide oda do- bál a gyülölet oceánján tomboló félelmetes vihar, de ez a kis sajka biztos révbe ér, mer! vilorlóját az Igazság szele duzzasztja és kor- 

Nréme Harand 

mányosa egy erősnek érzel! - bár termé- 
szeténél fogva gyönge — női kéz kormányoz. 
A zsidőság örökre hálás lehet Irene Harand 
nak, hogy van bátorsága kiállani a vihart, a 
mely harcot nem érdekből hanem szive lelke 
sugallatát kövelve, inditott meg s visz remél- 
hetőleg győzelemre, az egész müűvelt világon. 
A gyülölet nyelvén, a némelen harcol és ki. 
keresi azokai a szavakat belőle, amely nem 
izzik az uszitástól. A szerelet balzsamával 
akar győgyirt csepegtetni az ezernyi sebből 
vérző zsidőság fejdalmára. A 

Irene Harand cikke Göbbelsről 
Hlitler birodalmi kancellár u'olsó naegy 

beszédéből indul ki. Idézi a „Führer" nek 
azt a kijelentését, amelyben felszólitja Európa 
népeit, hogy a béke érdekében és az altalá- 
nos politikat feszültség csökkentésére, legye 
nek tekintettel, kiméljék és méltányolják az 
országaikban lakó nemzeti kisebbségek büsz- 
keségét és népi öntudatát. Nyilvánvató, hogy 
Hitler iti azokra az intézkedésekre céloz, me- 
lyeket egyes Németországgal szomszédos ál- 
lamok a nemzelti szociálista propaganda be- 
folyása ellen tetlek, És Ikéne Harond felvetia 
kérdést, hogy miképpen követelhet ilyesmit 
Németország, miképpen vindikálhatja a vil g 
ban szétsiórt német kisebbség jogalnak tisz- 
teletben tartását, amikor a Németországban 
lakó és törvényileg nemzeti kisebbségnek 
nyilvánitott félmiliió zsldő, oly szenvedéseken 
megy keresztül, melyek a középlor legsöté 
tebb napJaiíra emlékeztetnek ? 
Cikkének további folyamán éles birála 

tárgyává tesai Horand asszony a német pro- 
paganda alantas eszközelt, amelyek nem rlad. 
nak vissza attól sem, hogy mindenkit, aki rá- 
mutatl a nácizmus igazi lényére, zsidónak 
kiáltsanak ki és ezzel próbálják megbélye- 
gezni itéletének ellogultságát. Személyes ta- 
pasztalotai is vannak ezen a féren. E mondja, 
hogy amerikai tartóztodása alatt olvasta Göb.- 
belsnek, a német propagandeminiszternek ki- 
adásában megjelenő lep egy személye ellemn 
irányuló cikkét. Ennek egy kitétele igy hang- 
zik: ,.., És Jahve ismét tegkegvesebb olda- 
láról mutatkozott. Elküldötte Oltó királyfinak 
megmentőjét. A leányő neve pedia Irére 
volt és Mózes hitében nevelkedeit. És alapi- 
tott egy, lapot Bécsben ,Gerechtigkett" ci- 
men.. 

„Talán felesleges hjelentenem — irja 
Harand, - hogy nem"szégyelném származá 
somat, ha zsidónő lennék. Bevollom, hogy 
mióta alkalna m nyilott a zsidóság ügyelvel 
behatéóban foglalkozni, 

bennem a csodálat aziránt az embercsoport 
iránt, amely az emberiségért annyit szenve 
dett és annyit adolt neki. Vojlon hi szégyel- 
hetne egy olyan néptözösséghez tartozni, a 
melyből Mőzes. Dávid, Salamon, Jeremiás, 
Jezsejás, Juda Makkabi, Maimonides, Spino- 
za, Heine, Ehrlich, Einstein, Freud és még 
annyi sok ezer uttörő és emberbarát szárma- 
zott ? Ki ne lehetne büszke az emberiségnek 
ama csoportjához tartozni, amely habár 
számra nézve egy töredék százalékát alig al- 
kotja az összemberiségnek, mégis 12 száza- 
lékot képvisel a Nobeldijas tudósok és mű- 
vészek között? 

Ha mindezek dacára szembeszállok Cöb- 
bels dr. lapjának hazugságával, ez csak azért 
történik, hogy rámutassak szokra a módsze- 
rekre, amelyeket a biflerizmus a zsidőság el- 
len Iigénybe vesz. Amennyire egyáltalában le- 
hetséges családfit levezeini. ennyira állitha- 
tom, hogy az árjaság" összes követelmé- 
nyelnek, ugy én, mint férjem megfelelünk. A 
lényeg azonban az, hogy éppen olyan alapos 
okokkal, mint amilyenekkel engem zsidónak" 
neveztek. másokra ismét a bolsevistat jelzőt 
akasztlják. Tudjuk meg azonban ebből az eset- 
ből is, hogy milyen hitelességre és komoly- 
ságra tarihat számot a német propaganda." 

A zsidő nép nem anvagias ! 
... Imigyen mondják ők: a zsidók anya- 

giasok, az aranyborja az Ő eszményképük. A 
zsidők képtelenek magasabb ideálokért lelke- 
sedni, a magasztosat méltányolni, az egész 
embertséget kerülni .. . 

Imigyen mondják a hazugok, az uszítók, 
a rágalmezők. Igy beszélnek az antiszemlták. 
De a valóság az arcukba vágja valótlanságu- 
kat, Ime egy példa - a minop történt : 

Toscenini megérkezet! Palesztinába és 
első hangversenyét dirigálja a Hubermann ál- 
tal alapitott szimfonibus zenekarnak. Vajjon 
csupán annyit jelentettek ezek a hangverse- 
nyek, mint bármely más világ városi koncert? 

Sokkal több volt. A zsidő Palesatina ifju 
nagyvárosa ünnepelte Tosceninit, Hubermannt 
és a zenekar tagjait ugy, ahogy koronás hi- 
rályokat szokás ünnepelni. Az első koncertea 
7200 hallga ó volt. Melyik európai, vagy ame- 
risai nagyváros közönsége gyül őssze ilyen 
számban egy hangversenyen ? Sportesemény 

összegyült 7200 ember, hogy meghallg, 
Toscanintt. A 150.000 lakosa városból 7200. 
Hat tessék ezt ennek az „anyagtias" 
utánacsinálni I 

mél igen, de hangversenyen? De Tel.Avi 

ném, 

soha nem hallott ovációval köszöntik le cantntt. : 1s 
Ez tehát az enyagias" nép, amely c k 

az aranyborjut táncolja körül" és amuely „té 
telen magasabb ideálokér! lelkesedni... 

Szegény rágalmazók, az élet cáfol rál 
Szegény hazagok, belekeverednek Ön jel 
zükkel font szövevényeikbe. ne 

Szegény, - nem szegény! nyormon] 
közönséges gyülölködők: a tények, a való ly 
ercotokba csapja a va ótlanságokat... p 

»WIir bleiben eher Viher !.. 

igen marad más könyvre pénz. No meg k 1 
sem. Htszen gondolkozni - nem dlvat, ! d 
hat érthető, ha rosszul megy a könyvkeresk A 
dőknek. Nem csodá ható tehát, hogy szegé E 
könyvkerestedők reklámmal próbálják élesi él 
getni a hldoklő könyvvásárlási kedvet ) h 
lpcsel könyvkereskedők például az ottani 4 B 
latkert teveketreceire a mult év folyamán pla 
kátokat ragasztottak a következő fellrással. 
„Mi tevék vagyunk ! Tevék is akaruank m 
radni, mi nem vásárolunk könyveket 1* 

Idén azután a következő szövegü falra 
gasrokat tették ki a könyvkereskedők - ez 
uttal nem a tevésketrecekre, hanem mindes 
hová: 

Mir lüssen keine Bicher milr blelbe 
Iteber Vicher 1* 

(A „népies" versike körülbelül 
zik magyarul: 

Könyv ? NemI Nem akarom. Inkább me 
radok barom !) 

A könyvkereskedők tehát dühösek és go 
rombák lettek. Igazuk is van. De azoknak, 
akik ma Nemetországban uralmon vannak, fő 
lenne elgondolkozni a dolgon Minek a könvi 
Hiszen nekik az csak előnyös, ha az ember 

igy hang 

borom marad. Szegény könyvkereskedők fe- 
jén találták a szeget... 

Varsó. A kölitségvetési vita folytán ujra 
szóba került a zsidősérdés és ennek kapcsán 
Dr. Sommersteln képviselő meorázó beszédet 
mondott a lengyelországi zsidőság szenvedé- 
selről. Állandóan a sulyos gazdasági okokra 
hivatkorn.k, amitor a zsidőság rossz helyzetét 
indokolni igyekszenek, holott az utóbbi időben 
a gazdasági helyzet inkább favult, mint rom- 
lott volna. Az igazság az, hogy a hitlerizmus 
szelleme hatoli be Lengyelországba. A külön- 
böző pártallásu politikusok kezeben a legjobb 
propaganda eszköz az antiszemitizmus, hiszen 
ezzel lehet a szenvedélyeket legjobban felkor 
bácsolni. 

Sommersteln dr, hivatlkozik Zsigmond kt- 
rály egyik mondásárs, amelyet egyizben, a 
nála küldöttségben járó zsidőknak tetl: A 
keresztény kereskedők tartsanak jó és olcsó 
árut üzleteikben, akkor vásárolni fognak náluk". 
Ea a szabály érvényes ma is. A gazdasági 
életet nem lehet bombakkal szebályoznt. Teljes 
politikai szabadságot követelünk, a lengyel ol- 
kotmány szellemében. Hiszünk a demokrácia 

megsokszorozódott végső győzelmében. 

Sommerstein sejm-hépviselő 
elkeseredett beszéde alengyelparlamentben 

Eután a zsidő egyelemi ifjuság szenve 
déselről beszélt, atik naponta el teli szenved 
lék a megalázás ezernyi apró és nagyobb 
szurásait, egyetemi hallgató kollégátk részéről. 
Mgemlitt még Sommerastein dr. ezt fs, hogy 
a terrorakelók folyton foko ódnak és nem 
csökkenek, Igy legutóbb Lodzban is több mint 
tiz zsidót öltek meg nemzetidemokrata hall- 
gánok. 

Zsidőkat toboroznak a 
spanyol frontra 

Lengyel lapok htradása szerint, a varsól 
zsidő negyedben titkos toborzó irodát fedeztek 
fel, amely önkéntesek toborzásával foglalkozik. 
Főleg zsidókat avar kivinni, hamis utlevelekkel 
a spanyol polgárháboru írontjára. Az Irodó 
élén egy lettorsrági zsidó áll, aki hemís ulle- 
veleket is ad a jelentkezősnek. A rendörség az 
irodát becsukta és az eljárást megtnditotta. 

Deutsch Pál orth. kóser bodega 
Baia-Maren kispiacon. 

—— 
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HETI BL03Szák 
Egy nős zsidő — a sok közül 

Akármennyit és akárhogy is prédikál el- 

Jemünk az antszemita sajtó, mi mindenkor 

jgazolni tudjuk, hogy vagyunk olyan bátrak 

js, mint amazok, hogy nem ljedüink meg a 

magunk árnyékától, sőt bizonyos fekintetben 

még magasztosabb teltekre vagyunk képesek, 

mint akik a zeidőkat gyáváknak merik ne- 

verni. Csakhogy a mi hőslességünk nem ér- 

Jelmetlen és nem a rombolást célozza, ha- 
hem a teremtő épitést és az emberiség javát. 

Kelil e annál szebb dokumentum, ame- 
lyet egy, a napokban elhunyt bécsi sebész- 
prolessz or mutatott 50 esztendővel ezelőtt. 
Dr. Emerich Ullman bécsi fiatal orvos volt 

ekkor, amikor Pasteur feltalálta a veszettség 

szérumát, de nem oltott még be vele embert. 

Ekkor a bécsi orvos Párisba ment és ezek 

kel a szavakkal állitott be Pastzuhoz. „Én 
merem vállalai az oltás kockázatát, rendel- 

tezésére állok". Nemsokára megkapta az 

injekeiőt a veszettség elleni szérummal meg- 

jölve. Pasteur, amikor a szérumot edta elfor- 

ditotta arcát és a meghatottságtól könnyezett. 

A hősiles ajánlkozás szerencsésen végződőlt. 

Ettől a pllianattól kezdve százezernyi ember 

életétl merteltle meg a Peasteur szérums. Most 
halt meg a hős médium, 75 éves korában, 
Bécsben örök példát állilva a zsidóő hősles- 
ségnek és önfeláldozásnak. 

Nemcsak az örjöngő tank szörnyek tisztje 
a hőg, sem a puszfitő ágyuk legénysége, ha- 
nem ez injekciós tük hérosza! is vannak olyan 
hősök, alkik nem pusztitják, hanem megmen- 
ük ez emberek millióit. Ilyen volt az elhunyt 
prolesszor is, aki bátran felajánlotta életét 
Pasleurnek és csak s hires orvos zsentjének 
köszönhető, hogy nem 25, hanem 75 éves 
korában szálloft sirba Dr. Emmerich Uilman 
professzor . . . 1- 

Az őrület netovábbja 
z mokamo 

A ,Stürmer' december 28 iki száma a 
o kövelkezőket irja szó szerint : 
ak, „Mint minden szerencsétllenséget ezen a 
jó világon, az angol királyiragédiárak is a zsi 

dők az oka! A szőke király, akil a mat! Né- 
melország őszinte bámulója volt, el kellelt 
hagyja irónját, - mert a zaidők ezt akarták 

FATAI JÓZSEF: 

Hármán fiai 
Volahányszor a Purim hónapjának ujholdja 

beköszöntött, a dinavi cadik arca olyan volt, 
mintlha kicserélték volna. Homlokának ráncai 
Msimultak, szeméről elfünt a borongó fátyol 
(amlat a beavatottak tudják, ez a fályol men- 
tetle meg a hiveket attól, hogy tekintetének 
tüze meg ne perzselje őket), ajkáról elszállt a 
Eesernyés mosoly, amelyet oly sokan magya- 
rázlak, de senki sem érfet! meg . . . . Egész 
ercán boldog derü ült, amely lassanként öröm- 
mé, ujjongássá, mámorrá fokozódott. 

Mondhatatlan gyönyörrel legeltette szemelt 
a lalakon, amelyeket hivei Hlyenkor szebbnél 
szebb képekkel agaltak tele. De persze nem 

Imi szenfségfelen festményekkel, hanem a 
Purin történetét ábrázoló pompás jelenetekkel. 

Mirály lakodalmát ünnepli Eszterrel, Hámán 
lepecsételieti Ahasverussal a végzést a zsidők 
kiirtásáról, Eszter és a gyászoló Mardochál! 
találkozása Eszter Ahasverus előlt, bőjtölő 
zsidők, Ahasverus Eszter lakomáján, Hámán 
megaláztatása, a bitófák, Mardochát diadala, Pu 
rimot ünneplő zsidák. És a caddik el-elmereng 
elykor egy.egy képen. Istenem milyen csodák, 
milyen csodák és mégis hányszor Ismétlődtek, 
ányszor ismétlődnek!... 

az alakok, amint nézi őket, elvesztik 
assankint a vonásainkat, az egyes személyek 
jellépekké magasztosulnak. Hámán helyett az 

emész zsidégyülölő világ áli előtte, Mor- 
eehől helyeit az aldözölt Izrael, Eszter helyelt 
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lon bölcsei, Gauleiftung Whitechapel, a zst- 

NEPUNK 

dó Simpsonnét vilték el hozzá, aki annoak a 
Sümpson tömeggyilkosnak utőda, aki annak 
idején sokezer filiszteust a szamár állkapcsá- 
val megölt, hogy életüket rituális célokra fel- 
használia. (A szerk. megjegyzése: Ezért a 
néhény sorért is az őrültek házába kellene 
beszéllitani a Siürmer szerkesztőségét, de a 
logikátlansága is borzalmas, mert Simpsonné: 
nak csak a férje S"mpsonl) Amint Mathilde Lu. 
dendoríf asszony irja, a „p" betü, amit be 
irtek a Simson névbe, a ,philiszteusok" ra 
célzás, ak!t a zstdők megöltek. Ez a lekete 
zsidő assrony „fejgyalázásra" csábitotta a kM- 
rályt, hogy ezzel az angol néptől elidegenitse. 
Juda ledöntölte a trőónről. Jellemző arra, hogy 
mennyire s zsidők hálójába kerü't a szeren- 
csétlen és boldogtalan király, Londonból 
egyenesen Rotschild ,fő:sidőho:" került, ahol 
a chanukát együti kellett ünnepelje Roftschil- 
dékkal, azt az ünnepet, amelyei sok ezer 
megölt görög emlékére ülnek a zsidők. Fl- 
gyelj erre német nép! Wer vom Juden írisst, 
der stribt daran 1" ... 

Et kja a Stürmer. Ki tudja hány ezer, 
sőt százezer német! ember elhiszi ezelet az 

elkomorodik, aztán megpillanífja szemközt az 
ajtó fölött lévő nagy betüket, amelyek az el- 
pusztult Jeruzsáiem emlékére hagyol! festetlen 
süötélszürke folt helyén mintegy feléje intve hir- 
delik: Mikor beköszöni Adár hőnapja, örülnt, 
vigadni kell 1" . .. 

És a dinavi cadik örül egész szlvével, 
egész lelkével. És minél közelebb jön Purim 
napja, snnál jobban vesz erőt! rajta a mámor. 
Nehány nappal az ünnep előtt, de különösen 
Eszter bőjtjén, már alig bir magán uralkodni, 
izgatoíltan jár a szobájában fel és alá fapsol, 
ujjong és mindenféle dalokat énekel, nőtákat 
amiket a parasztok dudorásznak az utcán, nó 
tákat, amiknél a nép mulatni szokolt a korce 
rnábab. de persze a cadik héber szöveggel 
nekl.... 

Mikor pedig este a Megllla olvasáshoz 
mentek. a cadik is vásárolt magának a temp 
lomudvaron egy kis kereplőt és valahányszor 
Hámán nevét hallotta, egyült kerepelt a gye- 
rekekkel, akiket ilyenkor allg lehetett lecsiti- 
tani. Sobse olvasto a Megilát maga, mint a 
többi csdik, mert annyira izgatott volt, hogy 
attől kellett tartani, olvasás közben kiszálhatna 
belőle a lelke a nagy örömtől . .. 

Mikor másnap hivelvel együtlt a lakomá- 
hoz ült, már egészen ittas volt, pedig egy 
korly sem került még a szájába. Sőit meg- 
eselt egyszer, hogy az egyik chászid megltta 
mindig a cadik poharából a bort észrevéltle- 
nül és a cadik mégis ugy lerészegedett, 
mintha ő itta volna meg ... 

Azulán következtek a purimi trélák. Jöt- 
e népét ollalmaző Sechina .. . Egy pllienaíra 

őrüliségeket és meg van győződve arről, hogy 
valóban a zeldők taszitották le a trőnről VIIl. 
Edwardot. De bizonyos szempontból szeren- 
cse is az ilyen őrület. Mert viszont ha a nyu. 
gati nagy demokrácia emlőin nevelkedett mil. 
Hók olvassák, az amerikai, angol és francia 
közvélemény, vagy a skandináv országok 
miltiói, akkor csak nevelhetnek ezen a min- 
den gátját elvesztett őrülelen, amelynek ha- 
tárait még Sfreicher sem mérheli fel... 

Hogyan gyégyulhat meg 

a világ? 
Hitler Mdolt, a németek kancellárja, nem- 

régiben nagy beszédel tartolt a Retchstag ban, 
amelyről mi is megemlékeztünk. De egy esel- 
tel kapcsolatban ujra beszélnünk kell róle. A 
kancellár és Fübrer többek között azt is klje- 
lentette, hogy minden népnek be kellene látni 
azt, hogy csakis a nemzetli szocialisla Ideák 
átvételével győgyulhat meg és főleg, ha a zsli 
dőkérdést, az ő szelleműükben oldják meg, ak- 
kor lehet az emberiség javait megmentenl. 

közben gatta játékukat, 
jongatva. 

Ugy éjféltájban már várni kezdték a Pu- 
rim legérdekesebb tréfáját, ami! a cadik maga 
szokott rögtönözni. Tavaly levetette fehér se- 

egyet.egyet kur- 

lyemkaflánját 
bejénak : 

— Vedd lel és tégy te mindent helyettem ! 
De szerencsére ez az állapot csak rövid 

ideig tartolt, mert a gabbe, ak! hirtelen ké- 
születlenül ilyen nagy hatalomhoz jutott, 
majdnem felforgatta az egész világrendet . .. 

Vajjon mit cainál majd a cadik az idén ? 
Az óra tizenkettőt ütölt s a cadik meg- 

szőlalt : 
— Megyünk Ruszkára ! 
A chászidok ijedten néztek egymásra : 
—- Rusakára, „Hámán fial!" közé ? 
— Hiszen Ruszkán, ha az oroszok meg- 

látnak egy zsidőt, agyonülik! - rémüldözött 
a másik. 

— Tavaly a határuk felé közeledelt sze- 
gény Reb Hersele és megkövezték. 

— Ruszkára! És éjfélkor? És vasárnap! 
— Együtt mulatoznak most ott mindnyá- 

jan a korcsmában. 
—– A duhojkodó emberek 

bernünket fépni! 
— Hiszen azt mondják, hogy husvélra 

be akarnak törni Dinavba, hogy legyilkolják 
a zsldókat ! 

A cadik nyugodtan isméfelte : 
—– Megyünk Ruszkáéra ! 
Ki merne még kételkedni, ha a dinav 

cadik kéiszer mond valamit és még hozzá 

és odanyujtotta kisérő gab- 

szét fognak 

tek az álarcosok és a cadik figyelemmel hall- Purim esfe ? I..
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Igy szólott a kancellár és erre azonnal 
mintával is szolgál a jelenleg uralkodó néme! 
szellem. A Hellstütte für kranke jüdische 
Kinder" gyógyintézetre adót velettek ki, bár 
Németországban semmiféle hasonló intézmény 
nem köteles adól fizelni. Az intézet fellebbe- 
zeft, mire a Retchafinanahof! mult év december 
10-1ki keletfel érlesítette őkel, hogy kizárólag 
azok az inlégmények adőmentesek, amelyek a 
némel faj és vér egységhez tariozó faj-társakat! 
kezelnek. Ennéllogva a beleg zsidő gyerme- 
keket gyógyitő intézet köteles 

rendes adót fi- 

zetni. Következtetés: beteg zsidő gyermekek 
szenvedéseit enyhitő és azok gyógyulását elő- 
segitő intézmény, nem lehet a nemzeti szocla 
lista világnézetű kormányzat megértő Intézke 
déselnek tárgya. 

Ezt kövesse a mai emberiség. Igy kivánná 
Hitler és rezsimje. Kelle ennél többet mon- 

kat, amelyeket a nácisojlóő exponáltjal Inditot dani ? Ugy véljük - nem! 

goga lobban gyülöli a zsl 
dókat, mint ahogy szereti 

a románokat 
Talán kissé bátor ez a kilejezés, amelye! 

cimnek adtunk, de a tények ismerete erre 
enged következtetni. Tudvalevőleg a köze- 
gészségdügyi minisztérium harcot kezrdelt ama 
epldémiák ellen, amelyek az ország külön. 
böző részében grasszálnak. Igy pédéul 
Bassrábiában erősen dühöng a tifuszjárvány 
és más hasonló ragályos belegségek. A ,Ga- 
zeta Bassrabliel" szerint s minisztler 120 or- 
vost köldöit ki a veszélyezteteti vidékre, kö- 
zöttük 36 zsidő orvost is. Goga Octavisnnak, 
a finomlelkü költönek nem az fáj, hogy a 
betegeket meggyőgyitják, de azit nagyon szli- 
vére veszi, bogy zsidók is vannak az orvosok 
között, akiket delegáltok. 

Cos!inescu miniszter e támadásokra 
nagyon okosan és helyesen a következőképen 
nyilatkozott: 

— Lelkemben egy dráma jfálszódik le. 
Harmiac rayon van az országban, amelyben 
nincsenek orvosok és gyógyszerészek. Előt- 
tlem feküsznek zsidő orvosok kérvényel, akik 
menni akarnak ezekre a veszélyeztetet! he- 
lyekre, de nem merem őket kinevezni. Da- 
cára annak, hogy egyes helyeken vigan tom- 
bolnak a különböző betegségek. Ezért arra 
kell kérjem, a román orvosokal, hogy jelent- 
kezzenek azzal a céllal, hogy ezekre az expo- 
nált helyekre elküldhessem őket. Igy tudnák 
legszebben bizonyitani nacionalizmusukat. 

DENTONAL 

Egy cernaufl napilap aszi a megjegyzést 
(ii ehez, hogy: nem lehei tudni, milyen 
credménye lesz ennek a miniszteri felhivás- 
nak, de az khétségtelenül megállepitható, hogy 
gsidó orvosok önként jelentkeztek szolgálal- 
lételre. S ezért az önfeláldozó tettükért ér 
demlik meg talán azokat az éles támadáso- 

l(ak ellenük? Ezt nemcsak a cernaufi 
kérd!, hanem románlal zsidőság is, 

gásra való különbség nélkül. . . 

a pRasse' szó? 
Két sző körül tömörüli az utőbbi években 

Európa egyik legnagyobb nése Az egyik név: 
Hitter, a másik: a „Nasse". Hitler propagálja 
a ,tel" szól és mlinden ami most történik Né- 
meltországban, ennek fjegyében törtésik. A f.j 
őrülei! divatos lett és nem is gondolnak köz- 
ben arra, hogy – még azt a szót is tőlünk 
vették át. 

Egy bécsi! filozófus és fllologus J. Storfer 
most könyvel jelentetett meg, amelynek címe 
„Wörter und ihre Schicksale". Ebben a könyv- 
ben szerepel a Rasse szó is, amelyről a könyv 
szerzője a kövelezőket mondja: A „Rasse" 
szót, a németek nagy előszereteltel és könyör- 
telenül használják, de szerencséjükre nem ku- 
tatják a szó eredetéi. Mert ha megvizsgálnák, 
könyörtelenül kiirlanák szőtárukból, mint nem 
fajuiszte árja szót. A „Rasse" szémite eredetü 
szó. „Rasz" arábul fönököl, vezetőtl jelent és 
a héber „ros" szóőből ered. - Mint roshato 
hol, vagy roshasonoh. Az araboktól és szera- 
cénoktól Eurőpába került, előbb Olaszországba, 
ahol olaszosan „razza" lett belőle. Ezután a 
franclák veszik át „race" néven, majd a né 
melek rasse" néven, amely igy egy nemzet 
kezdetét jelenil és mily érdekes, hogy ezt a 
szót is a zsidőknak köszönhetik a némelek. 

lgy állunk fehát ezzel a szóval is, amelyet a 
német szájlépő demagógia legjobban a zsidők 

lap 
felfo- 

A gabbe megtetle a kölelességé!. Nem- 
sokára készen éllotlak az udvaron a kocsik 
és a menet indu hatott. Az első kocsin leg- 

elől a cadik ült, mellette Reb Chojem. a mu 
zsltus, aki három társával együtt crosz pa 
rasztnótákat huzolt az egész ufon. A cadik 
kisérte őket énekkel és vele énekel! az egész 
menet. Akik pedig látomások látlásákoz is ér 
tettek már valamit, észrevellék, hogy a bold 
kibuvik a felhők közül és a holdban ül Dá- 
vid király hegedül és hegedőjén ugyanazt 
a nótát huzza, amit ők a kocsiban énekelnek. 

Három óra tájban a ruszkai korcsmában 
nagy meglepetések történtek. 

Az sftó kinyilt és a duhajkodó parasztok 
negy ámuletára belépett egy fehérselyemkal 
tános aggastyén, hosszu, fehér szakállón 
mintha borcseppek csillogtak volna és egész 
arca lángolt a mámortól. Mögötte jött négy 
zsidő mu:sikus, félénken üpeglek be a pá 
lnkagőzös nagy terembe, hol a mulatozó pa 
rasztok annylan voltak, hogy többen már el 
sem fértlek volna. A többi hivek kint marad 
dak és a nylitolt ajtónál várlák az esemé- 
nyekel. 

A parasztok álmálkodva néztek egymás- 
ra. A nagy meglepetéstől nem birtak s7óhoz 
sem jutni. Némán helyet engedtek a furcsa 
vendégeknek. A csdik pedig odaszólt Reb 
Chajem muzstikusnak: 

—– Nótát ! 
És még mielőlt a mursikusok horzáfog- 

hattak volna, rázenditett a cadik az elülott 
hires né ára : 

Beteg szegény az Alyaska 
Felotditja bemba, puska... 

A parasztok összabufak, 
- Kémek! — sultogta halkan az egyie. 

— Álarcos kémek I, 
- Vigyázzunk ! - adfák száfrólszájra : 

– Vigyázzunk 1 
A cadik pedig befefezte a reltegett nátát, 

aztán a parasztok felé fordult. 
—- Hát ti nem tudtok mulatni ? Hát mek- 

tfek muzsikosaitok sincsenek? Helj, Vaszil 
korcsmáros ! Bori mindenbinek! Id a bankól 

A poharak megteltek borral, az égető 
pálinkához szokolt parasztok habozva, félén- 
ken njultak a drágsa, pazar italhoz, egyike 
másika mégis meg merte kockáztatnt, felhaj 
fotlta, példáját követték aztán a többiek Is. 
Reb Chojem, a muzsikus és bandája vig nő- 
tába kezdeltt, a cadik pedig megfogta karjánál 
az egyik öreg parasztot. 

Hej, hogy hivnak ? 
Matyu. 

— Jer táncolni, Matyul 
És a cadik álkarolla a derekát és vitte 

táncolnl. 
Nóőta nótát követelt. A meglepeltést elker. 

getle a bor. Lassan izzani kezdett a hangu- 
lat. de emikorra a porasztok a történfeket át 
gondolhalták volna, már mindegvikük ott tán- 
colt egy-egy chászid karján. Közben pedl!g 
kihörpinteltek egy egy teli poharat és a ca 
dik kocintott mindegyikkel, 

– De Jól tudjátok a nőtáinkatl — srzóll 
meghatottan az öreg Malyu. - Istem tarison 
meg bennelteket. 

— Isten tart on meg bennefeketl — fe- 
lelt a cadik. - Tudjátoke, hogy ma Pu- 
rhm van ? 

Gomndoljomn egészségére! 
pássa el NJLASLO zt Lásztó) 

fertőtlenitő toalettszappannal 
ogpasztá val tatt — Fehérit - Fertőtlenit 

ellen használ fel - pedig ezt is tőlüak vették 
Nem elbizakodoltság mondalja velünk, de 

a dolgok természetében rejlik, hogy évezredek 
őtla az élet minden terén annyira átltatódok 
az emberiség kuliurája a világ legrégibb kul 
turnépének eszmélvel, hogy azt még a nem- 
zeti szoeialista rezsim sem fogja tudni soha- 
sem kilrtani. Htába defronizálják az őtestamen. 
fumot meg az ujat is, hiába akarnak minden 
téren visszatérni a ledősibb podánysághoz, 
ném tehetis maradéktalanul, mert akkor föa 
egy általuk annyira favorizált szó, a „Raesse' 
is éront mutat nekik. Ez is zsidóból szár. 
mazik. .. 

– Romain Rolland Palesztináról. 
Dr. Jakob Ktatzkia, a nagy zsidó fitoófas, 
aki Svájcban él most, levelet kapotlt Roata 
Rollandtől, a világhirű francia irő ől, amely- 
ben Rolland álláspontját szögezi le Klatzkin 
legulabb könyve, „A jelenkor zsidőkérdése' 
Fapcsán. Romain Rolland levelében többek 
között a következőket irja: „Teljesen megér 
tem a ctonizmus aktuális szükségességét. A 
szétszőrlan élő és üldöztetéseknek kitett nagy 
zsidő nép biztositani akar magának egy terü- 
letet, ahol a saját lábain állhat és ujra meg- 
teremtheti egységét. Amint ön is fudja, els5 
sorban internaacionálista vagyok. Semnut sem 
gyülöletesebb előttem, mint a fajelmélet, egyik 
fajnak a felsőbbsége a másik főlött, bármi- 
lven legyen Is az. Segitsük tehát a világ 
Egyesült Allamatnak előkészitését14 

— Svájc és Palesztina között élém- 
kült a kereskedelmi forgalom. Baere. 
1936-ban létrejött kereskedelmi megállapodás 
erősen növelte a két ország közötti forgalmat. 
A mult évben 1 800 000 svátlct frank értákü 
árut vitt be Palesatiaa, (1935 ben 1.575.000 
írankot) Vi-zont az export 398.000 svajci 
Érenkról 675 000 frantra emelkedett. Annál 
feltünőbb ez az eredmény, mert tudvalevőleg 
a többi országokkal szemben az export és 
import csökkent az elmult évben, 

A mámoros paraszlok nem értetlék a 
kérdést. És a cadik Ismételle. 

— Zsldó ünnep. Hámán el akart bennün 
ket pusztitani. 
— Kkasztófáravalól – Háltotta a felhe- 

vült Matyu. 
— Fel Is akasztolták I — feleli a gebbe. 
Reb Chojem muzsikus bandája megtai 

uj nótára zenditett és az egész társaság ls 
mét táncra perdült. 

Hajnalig tartott a mulatság. Mlkor p'r- 
kadal kezdett, a csdik a kocsis után kfáltot 
és a társaság elindult hazafelé. A parasztok 
önfeledten kisérték a falu végéig. A íriss hal- 
nali szél megcsapla arcukat s kiszivia belőle 
a mámort. A parasztok visszafordultak lesü- 
tött szemekkel. A cadik pedig odaszóli hl- 
velnek: 

— Későn érkezünk haza, Imádkozmk a 
„Semá"t. 

Mkor hazaérkeztek, a cadik a köréje 
gyüli hiveknek a következőket mondolta : 

—– Sokan csodálkoztok, ugy e, sokan fél 
lek, hogy vétkeztelek ? Hiszen tudjátok, hogy 
a midrás szerint azért lenyegette akkor őseln 
két a veszedelem, mert eltek Ahasveras la 
komálából és ittak Ahasverus borából. És 
meg azt mondom nektek : amit mi az éfjel 
tetünk, szebb cselekedet volt, mint akkof 
Mardochát és Eszter bőjtölése és a mi Purl 
munk nagyobb volt, mint akkor Mardochát és 
Eszter Purimja . .. 

Mert i nem tudjátok, mit tellek volad 
Hásaán [al. .. : 
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Srzmrjanhau Levin : 

EK 
Előkészületek a Purimspielre. - Purimi süternényelk. — Eszterbőjtje- 

— 

A Megila-olvasás. – Tümtetés Harnam ellem. - „Slach-Monesz" küldés. 

— Eurimni lakomna. – Durimspiel. – 

Smarjaku Lerin, a Jeruzsálemben nem- 

rég elhunyt cionista vezérférfiu két hatal- 
mas köreiben adta ki gyermekkori emlé- 
keit: Kindheit im Exil7 clmen. Az orosz 

zsidóság népi, vallási és kulturális életének 

nagyszerü képét festi e műüben. Ma, amikor 
a szovijet már-már teljes pusztulással fenye- 
geti ezt a zsidó népéletet, különös jelentő- 

seggel bir az elhunyt Smarjahu Levin mun- 

kája A jövő generációk talán csak ebből 

logják megismerni a kis orosz „városkák' 

zsidó életé A könyv minden fejezetében – 

a masunk gyermekkorára is boldogan isme- 
rünk rá. 

Sziudarab, ahol a szerzők adakoznak 

Nyomban Sevat hő 15 ike után a mi vá 
roskánk éledni kezdeit: Purim közeledett, az 

ünnep, amely a zsidólnak akkori ellenségük : 

Hámán fölötít győzelmének az emlékezetére 
volt szánva, Ahasvérus király, Eszter és Mor- 
decháj idejében, Purim ugyan nem számit az 
u. n. nagyobb ünnepekhez, ez azonban nem 

felenti az', hogy Purim ne volna a legvigabb 
és a legbedvesebb ünnep. És ha a svlslo- 
wiei zsidók különösen nagy örömmel nézfek 
az ünnep elé, ugy ez nem annyira magáért 
az Unnepéri történl, mint inkább a Porim 
splelért, az egyetlen rendezvényünkért, amely 
valamelyest hasonlitott a szinházhoz. 

A gwlislowici Purimra abben az időben 
két nagy előadásra készültek: Eszter történe- 
tét és józselnek testvérei által való eladásá- 

nak a történetét készitelték elő. 

Az első darab a Purim hagyományos já- 
téka, melyet minden évben megisméltelnek. 
Meg vannak a begyakorolt színészei a darab 
nak, kik közül egyesek néhány év óta meg- 
tarlofták a szerepüke!. A másik darabra azon- 
ban uj erőket kellett szerezni és a szerepek 
elosztása a városkában sok lármával és lz- 
galommal jár. - Minden szerepre ugyanis 
föbb pályázó akadt, ugy hogy igen gyakran 
bivélő felölteket is vissza kellett utasitani. Eb 
ből veszekedések keletkeztiek, amelyek a je 
löltekről azok családjalra és a családokról a 
barátlokra szállottak át, ugy, hogy az egész 
város csak ugy viherzolt az egyes igények, 
ambiciók és ellenigények szenvedélyes har- 
calban. 

Ezeknek a játékoknak a főrendezője és 
szervezője egy Bentsche nevü ifju volt, akli 
már Kievben is járt és valódi, igazi szinházat 
is látoti. Hogy minél fényesebben lehessen a 
darabokat kiállitani, Benische egy alapol te- 
Temtett. Erre az alapra mindenkinek adakoznia 
kelleit, aki a darabokban szerepet akart kapni. 
A köliségekhez való hozzájárulás összege a 

szerep fonlosságához és a szerepre eső szö- 

vegsorok számához képest alakult. 
A legdrágább Fárnaó és Ahasvérus szerepe 

voli. Ezek flzetlek a legtöbbet. Azután követ- 
kezeti Hámán és József, majd Játob és 
Mordecháj, Wajzoszo. Haman legkisebbik 

fia, az Eszter legenda bolondjs, adőmentesen 
kerüli ki a szereplők közül. Egy másik szem 
pont is irányadó volt a szereplők költség- 
hozzájárulásánál. Ha ax illető szerep nagyobb 
kiadásokkal volt összekölve, a szereplőnek 
többet kellett áldoznia, A királyok kataszíróő- 
lálisan költségesek voltak és minisztereik csak 
alig valamivel olcsóbbak. De Jákob és Mor- 
decháj két közönséges, öreg zsidő volt és 
Jákob részére kosztümöt Ingyen leheteti kepni 
a rabbitól, mig Mordecháj, akinek rongyos 
koldusruhában kellett megjelennie, a vizhordó 
szolgától kaphatta kölcsön a kosztümö!t. A 
darab végén Mordecháj természetesen fontos 
személyiség lett: elfoglalta Hámán helyét. Mint. 

hogy azonban Hámánt közben felakasztották, 
az ő ruháit most már Mordecháj használhatta 

—– pompás gazdasági fogás és egyben finom, 
szimbőlikus cselekmény ... 

Mialatt a purimi játékokra való előkészü- 
letek nagyban folytak, városkánk zsidősága 
kisebb feladatokkal volit elfoglalva, amelyek 

hozzátartoztak az ünnep fontosságához. A leg 

sürgősebb feladat volt a fiatalok részére meg- 
felelő purimi kereplőkről gondoskodni,. A ke 

replő egy egyszerü, nagy lárma előidézésére 
alkalmes szerszám, amellyel a gyerekek a pu- 

rimi istentisztelet alatt a templomban megve- 

tésüknek adtak kifejezést, valahányszor Hámán 

neve elhangzott. Ez a kereplő volt a legerő- 

sebb fegyverre az ifjuságnak abban a harcban, 
amelyet a templomban a Megila olvasása alatt 
„Hámán, Hamdata fia, a zsidók üldözője" 
emléke ellen folytalott. 

Homentásche 

A purim előtii nap bőjtaap, emlékezésül 

Eszter királynő bőjljére, amelynek alávetette 

magát, mfelőtt királyi férjéhez índult, A pom 

pás, dtóval és mákkal töltött háromszögü le- 

pény - „Hámánzsebeknek", „Homentasch"- 

nek hivták - igen nagymennyiségben készült. 

Már a formája is külön élvezet volt, Sem ke- 

rek nem voli, mint a zsemlye, sem hosszukás 

mint a kifli, mindattól, amit egész éven át 
ettünk teljesen eltéri: különös sajátságos fel- 

legzetes háromszögletű különlegesség, olyan 

névvel, amely maga Is sajálságos: Hámán- 

rseb". 
A felnőttek ezen a napon bőltöltek, de 

nem volt ez a bőlt a naptár legfontosabb bőjt. 

napja. A mi zsidő bőjinapjaink rendszerint 

párosával csoportosulnak, jellegzetességük 

szerint : fehér és fekete bőjt, hosszu és rövid 

bőjt, férfi és nő emlékezetére való bőjt. Ebben 

az összefüggésben a fekete böjt a tiso-besv, 

Áv hő 9. fke, a jeruzsálemi templom elpuszíu- 
lásának a nöpja volt. A fehér bőlt az engesz 

telő nep bőjije, a hosszu bőjt Tamuz 17-ike, 

az a nap, amelyen az első rést ütötték a szent 

város falain, a leghosszabb napja az évnek, a 

rövid bőjt Tévész 10 ike. A himnemü bőjlt", 

a Ros Hasana utáni napon megtartott Gedalja 

bőjtje, Palesztina legutolsóő kormányzőja meg- 

öletésének emlékére, a „nőnemű bőjt" a Pu- 

rim előitt Eszter bőjtje. Edesanyám különös 

kedvfeléssel tartolla ezt a bőjtöt, már csak 

azéri is, mert egy asszony tiszteletére van ren- 

delve. De mtialalt bőjtőlt, reggeltől estig a pu- 

rimi sütemények elkészitésével foglalkozott, 

Én pedig ott setlenkedtem körülötte, hogy a 
különféle inyenc falatlok hulladékatt és mara- 

dékait élvezhessem. 

Müűködésben a kerepelők 

A Megila (Eszter könyve) recitálása a pu- 
rimi istentisztelet alkalmából régi hegyomány 

alapján Reb Juda temlomelőljáró különös joga 

volt, akinek szigoru külseje ellentétben állolt 

jovlális természetével. Purimra egész kis had- 

sereget szervezett gyerekekből, akik a Megila 

felolvasása alatt gondoskodni fognak arról, 

hogy Hámán emléte élve meg ne menekül- 

hessen. Mi, gyermekek tehát vlisszafojtott lő- 

legzettel vártuak a Megila III. fejezetére, emely- 

Korpázik a fejhőre? Hul a haja ? 

Megszümnteti a 

neve a Megilában: „Hámóán, 

Korpázást, me 

ben első izben fordul elő Hámán neve. Az 
első két fejezet alatt, mint a koatonák, akik 
ugyanis a rohamot jelző trombitaszőra 
várnak, megfeszitett izmokkal szoritottuk te- 
nyerünkben a kereplőket. Amikor aztán a Reb 
ajkairól elhangzott a sző: Hámán, fülszaggató 
dübörgés reszkeltellte meg a ftemplomot, 
amelybe vagy száz kereptő furlozója vegyült, 
amiket ugyanannyi fiatal kéz forgaloti extázis- 
ban. Egyes felnőttek, akik méltóságukon alu- 
linak tartolták a kereplől, de sokkal emberib- 
bek voltak, semhogy a trélából ki akartak volna 
maradai. hosszu botokat hoztlak magukkal és 
a pokoli lármát azzal fokkozták, hogy ezekkel 
a botlokkal verték a padlót és az Imapulpliu- 
sukat. A Megila felolvasója perceken át nem 
tudta folytatni felolvasását. Ezzel azonban még 
nem voli vége a jelenelnek. Hámának a teljes 

Hamdata fia, 
a gagita". Amlkor a recltátor folytatta és a 
Hámán név után az ősöket, a családfát em- 
Jegette, ujra kitört ugyanaz a lárma és Reb 
luda, aki szerettle a gyermekeket és szeretett 
velük Játszani, kedvét lelte ebben a tumultus- 
ban és nem mutatott semmiféle fürelmetlensé- 
get. Sőll mintha báloritani akari volna ben- 

nünket. Valahányszor a Hámán név következett, 
pillanatinyi szünetet tartolt. Ezen szünet után, 
amely alott a várvavári sző, mintha már a le- 

vegőben lógoti volna, hirtelen felénk vágta a 

gyülöletes szól: „Hámán". Akármilyen klicsi- 
nyek voltunk, jól tudtiuk, hogy Hámán nincs 
jelen a mi templomunkban, hiszen egyidejüleg 
nem lehet nálunk Is és a világ összes temp- 

lomaiban. De megértetlük ösztönszerüleg en- 

nek a cselekedetünknek szimbólikus jelentő- 

ségét. Mindenült voltak Hámóénok, a zsidők 
nagyobb és kisebb ellenségeli. És mi ezeknek 

e gonoszságát akarluk megboszulni. Ha tünte- 
téssel és lármával ölni lehetett volna, ugy a 

világ Hámánjal a mi purimi tüntetésünk után 

soha uj élelre nem kellek volna. De éreztük, 

hogy azok a csapások, amelyeket mi a leve- 

gőben adlunk le, nem maradhattak hatás nél. 

kül. Valahogy érezniök kellet a világ Hámán- 

jainak tagjaikban a mi őrült támadásunkat. És 

az elégtétel bizonyos jfőleső érzése töltölt el 

bennünket: leszámoltunk a zsidő nép ellensé- 

gelvel. .. 

És kléreztük az ünnep jellegzetességél a 

kölönös melődiából is, amely a Megila fel. 

olvasásának a sajátossága - a guny és a 

győzelem bizonyos motivumai ezek. Sem a 

melődia, sem az ünnep nem volt komoly. 

Mindenkin mulattunk, kineveltünk egy rég le- 

győzött ellenséget, örültünk bukásának. Reb 

juda megérflett minket és a különös Eszter 

histórlának még különösebb szint adott azzal 

a szarkaszilkus hanggal, amellyel a Megilát 

nekünk előadta. Mintha Hámánt megszemé- 

lyesítve látta volna maga előtt. TelJesítmé 

nyének a csucspontja azonban az volt, ami- 

kor Hámán tíz fiának a pevéi olvasta, Simán, 

gyorsan, egy lélekzetvételre kell ezt a tiz ne- 

vet olvasni —– forró falat, amelyet hirtelen 

gállitja a hajhunllás! 

Minden gyógyszertárban és drogueriában kaphatól)]
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kall lenyelni, ha nem akerja az ember a nyel 
vét elégetni. Mniha hihetetlen gyorsasággal 
egy zsinőrra lüzte volna fel mindezeket, hogy 
azután spjuk oldalán őket is felekessze. Csak 
az utolsó névnél, Hámán legifjabb flának; 
Weizoszó nevénél, amely s zsidő képzelet- 
ben nevelséges és megvefetlt jelenlőségü, - 
csak ili tertott egy kis szünetet. Itmegpihent. 

A muűzsik nem testvér, 
a purim nem ünnep 

A purim előestje egyálalán nem volt űün- 
nepnapi. Csak abban bülönbözöti a többi es- 
téktől, hogy Hámán süteményi kaptunk. Egy 
régi közmendás azi mondja : „A muzsik nem 
testvár, a rubel ném pénza msalária (kada 
chasz) nem belegség és a purim nem ünnep,." 
Ez azonban csak ak 
merl a másnapi purimnak az esíje az év leg- 
vigabb napja! khözé tartozik. 

előestére vonatkozik, 

Purim reggelén másodszor került felol. 
vagásra a temomban a Megilta. És ujból 
gyanazokkal sz ellenséges demonsírácliókkal 

kisériük Hámán nevét. De mikéni a tisa beavi 
sírelmatat másnep reggel már nem tuduk 

olyan málységes fájalommal elsírni, mint előző 

este, ugy a Megilánál s reggel 
némi Haszól vallottunk felháborodasunkkal. 
Hiába, nem lehel parancsra másodsior is 

el és ugyanazzai a 

hevességgel sirni, vagy dühöongenil Parim 

regelén is forgattuk a kerep kel, veriük a 

padokat, de már csak köte ességtudásból és 

amikor a Megills második felolvasásának 
vége volt, nem voli az az érzésünk, mint 
előző este, hogy döntő győrelmei aratiunk a 
zsidók kérlelhetetlen ellensége fölött. Amikor 

a templomból kljövet ez összes üzleleket 
nyliva találtuk, még tobbon ellávolodtunk az 

ünaepi hangulatlól. Csak késő délután, aml- 

kor az üzleteket bezárlák és a purimt lako. 
mára az utolsó előkészületlek megtörtléntek, 

álolt ujra helyre az ünnepi hangulat. 

már 

Hivatásos és személyi ajándékok 

Az üzletzárás és az esii önnepl lakoma 

közötti idő a purimi ajándélok (Schlachmo- 

nesz) küldésével és elfogadásával tfelt el. 

Őrákon keresztül láini lehetett a házról házra 

fáró küldöncöket, akik fehér szalvétával le- 

fakart tányérokat és tálakat viltlek slelve ide 

és ods. Az egyik kihordó a másik után ér- 
Eezett hozzánk, a barátok és rokonok aján 

dékalval. Kélféle cseportja voli ennek a pu 

rimi ajándékoknak: a személyi és az u. n. 
hivatásos ajándékok. Ez utóbbiak a hüköz 
ségi alkalmazottaktól, a kántorlól, a templom 
és fürdőszolgától és a vizhordótől érkeztek. 
Ide farlozolt még bizonyos szegény özvegyek- 
nek a küldeménye, a sabasz gaj (a szombati 
munkák elvégzésére alkalmazott nemrsidő 
szolga) és a fiz hivatásos imádkozásra alkal- 

mazoti emberek küldeménye. Csak a kőzség 
rebbija nem küldölt sehová ajándékot – bár 

ő mindenkitől kapolt. - Ő nem hődolt en 
nek a szokásnak. Ezek az ugynevezett „hiva 
tásos ajándátok", ugy ahogy érkerztek, vissza 
is mentek küldőjüzhöz. El szm vellünk belő- 
lük, de hozzá sem tettünk. Csok néhány pénz- 
daerabot raktunk a tányérra és azután vissza 
adtuk és üdvözletünket küldiük az sjándélko 

zőnak, A küldönc is kapott egy kis borra 
valót 

Egész más volt a társadalmi, illelve sze- 
mélyi ajándékozásoknak a formájs. Itt nem- 
csak alaposan vizsgáltuk az ojándékot, ha- 
nem a társadalmi érlékek mérlegére raktuk 
és megszámláltuk, megvizsgáltuk és meghe- 
csültük minden oldaláról a küldeményt. És 
becsülei dolga volt, hogy a viszonzásképpen 
küldött ajándék valamivel szebb és előkelőbb 
legyen, mint az, amit mi kaplunk. Végtelen 
gondosságra, számltásra, mérlegelésre volt 
szükség, hogy ez ajéndék a megajándékozott 
tekintélyének és az őt ülető megtiszteltetés 
fokához méltő legyen. Az én anyám különö 
sen komolyan velle ezt az ügyet, de más ia. 
Mikor azután édesanyám ar egész névsort 
végignézte és röviddel a purimi lakoma előit 
az ufolsó köldörcöt is elintézte, a megköny- 
nyebbülés sőbajával ült le, arcáról eltün! a 
gondterhes kifejezés és fellélegezve mon- 
dota: „Hála letennek, az utolsó tényéri is 
eltüldtem. Remélem, hogy senkit sem bán- 
toltam meg, mindenki meg lesz elégedvel" 

És vajjon mi körül forgott ez a sok iz- 
galom és fontoskodás ? Egy dsrabka sütemény, 
egy dareb torta, egy pár mézes vany mákos 
pogácsa körül De Swlslowic szükös életének 
hátlerében ezek a kis aproságok őrlási fontos- 
ságot nyertek. 

Eszter fött borsója 

Egy rövid családi falálsozás nagyapáknál 
és azulán hazamentünk a nagy purimi lakomá 
hoz. Az asztal gazdagabban volt terilve, mint 

máskor. Különféle élelek és italok, sárga fo- 
natu kalécs az asztalon, amelynek két szélén 
neház, hétágu ezüsi gyertyatarlók ragyogták 
be fényükkel ünnepi olthonutat. az asztal kő- 
zepén, a hatalmas erüsi gyeriyatariók mellelt 
három csomócska főlt borső volt. Edeklődtlem 
anyámnál, mit keres ez a plehejus eledel eb- 
ben az előke ő térsaságban? És ő megmagya- 
rázta nekem hogy ez a borsó Eazter királynő 
rendkivüli jámboráágára figyelmeztei bennün 
ket. Mert Eszter „tó 2sidó leány" volt. Bár 
alt élt a nagy kírály dus, de lisztátelan caz 
fala körül, nem nyuli semmi ételhez, amit eléje 
raktak. Háman, a gonosr, ai ismerte a zsidők 

tőrvényell, nem törtle a királyi palotében a 
sochel jelentétél. És Eszter ezéri minden ün- 
nepi laromán megelégedett egyszerüen főtt 
borsóval és babbal. 

Mosi végre elérkerett az ünnepi vacsora 
fénypontja a mi számunkra a gyerekek szá- 

mára. Szélesen kilárukak az ajtók és bevo 
nullak – egy csapat gyermektől és felnöttől 
kisérvee – a purimi jálekosok. A mi ebédlő 
azobánk ugyan a legnagyobb volt Swislowlc 
ban, erre az alkalomra azonban iulkicsinynek 
bizonyult és a nagy tolongásban ilyen kRöve- 
elődeő hangokat lehetelt hallani: Engedje- 
fek be, én a Hámán tleslvére vagyok. Csinál- 
jatok utat nekem, én a kfirálynő bályja va- 
gyok". És amikor végre csend lett, megkez- 
dődöt a játék. 

Én természetesen minden szereplőt sze- 
mélyesen lemertem és végig megmondhatlam 
volna pontosan, hogy ki rejtőzik ez alati a 

kőcszakál alatt, vagy kit takaraak ezek a 
leányruhák. De valami ültakozott bennem az 

illuzió szétszakilása ellen és éreztem, hogy 
ezek a Huk — bár ugyanarok, aklket én is- 
merek, de mégsem ugyanazor. És amikor 

— 

e 

Vegyen, Nesculap 
vegüolp betetet , 
ek 

A haladás korszaka 

választási, győgypedegőgiei, pszichohigénfat, 
Pavlov lsta idegkutatók, lelkekről irott 
sok könyvtárakat töltenek meg, de hol va- 

belopőznak, ártallanná tehessük. De az em- 

már világhird „Gastro D." Is forradalmast- 

vese- és májbajokat egy rövid kura (5-4 

üveg) teljesen meggyógyifje. 
Castro D. kaphatő az orszás mindea 

gyógyszertárában és drogérlájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lei ulánvét mellett 
Császár E. syőgyszertárában, Bucuresti, Cales 
Victoriet 124. 

. 

Wasti. egy fiatal jestva bőcher, asszonyruhá- 
ban, fején koronával és elfályolozott arccal az 
első szavakat szinte fuvolázta, mondván ! ,, 
bár lennék egv Eis virágocska, ő, bár lennék 
egy kis madárka, vagy akár egy kicsiny fér- 
gecske", akkor mindenkinek a ezive együtt 
érzeit a szerencsétlen Firálynővel. Ahasoérus 
a maga egész dicsfényébes, ridegen, azótla- 
nul ült a irónusán, smint az egy ilyen nady 
királyhoz illik. És azután megszőlalt Memu 
chan, a király kamsrása: ,„Jöji. ó jölj be 
Hámán királyfi ( Mire mega Benische lé- 

pelt be, elegénsan, jelmezben, büszke lépá- 
sekkel, fennhéjázó tasíterlássat megéáli és a 
fjátékotokat és nézőket egy megsérlett gene 
rális, sát tébornok vod tekintetével sziete 

megdermesztelle. A awislowlci zeldők soha 
sem láttak szinházat belülről, de érzésük azt 
mondta nekik, hogy üt nem egy közönséges 
falusi purimi játézos áli, iti olyen férfiut lát 
nak moaguk előlt, aki kiismeri magát ugy a 
rendezésben. mint a szlnjátszásban. Mrelőtt 
még egy szót is szőlt volna Benieche, borza 
lom fuolt végig a tömegen : iti állott Hámán, 
a zaldók kérlelhetelen hatalmes ellensége. 
Dühős arcvonásal, epás nézése, kihívő maga- 

tartása miniha azt mondia volna: „Iit áll a ti 
elnyomótok, aki a megsemmisülés kepujáig 

üldöz moajd benneieket/ 
A játek amalegy fél órát tartoltt és utána 

szünet néleül következett a második darab: 
„Józsefet elagják iestvérel". Ez a ráadás nem 
volt szerencsás fosás. Mert Weasfi, a királynő, 
mos! egyszerre Pultfár felesége lelt, Hámán 
ből: Jórsef és Mordechájból: Jákob. És a 

szoba közepén egy nagy hordó állotl, ez jel- 
képezte a vermel amelybe lásob elkényez- 

telelt kedvencét idősebb testvéret bedobták. 
Az elősdás utlán lakoma köretkezett és 

Benische egész esie Swislowc ünnepel hőse 

volt. E en az eslén sokálg marsadtunt fent. A 

elnőltek ja álmosak leltek és én sem tudtam 
egészen nyitva tariani a szemelme!. Gondo- 
atalm összevlssza kuszálódtak: Hámánzse- 

bek, Meglla, kereplő, dráme, lakoma, szakál- 

keverék lassan ködszerüen ellünt lelkem sö 

(átebb rekeszelten. Végül mianden álomba 

sarkában érez egy léfhatatllan ellenséget. . 

ammazaza — 

Miéri szaporodik napról-napra 

Nizea fogpaszla nemcsak kitünő izű és a fo 

gakat egészségesen és tisztán tarlja, hanem 

Öz talán még nem l1s Ismeri? Akkor annál is 

fogpasztát, nem fog többé használni! 

kezni 
Kahán orth. köser vendéglőt, a Strada 
Uoevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

MIszkroszkóp fölé hajolva a világ leg. 
különbözőbb táján ezer és ezer szakludós 
vizsgálja felszeletelt állatt és emberi agyve. 
lők tizezreit. A gyakorlat! pszichofiaika, pálja. 

folláa- 

gyunx még attól, hogy mindent fudjunk és az 
alatomos belegségeketl, amelyek szerveinkbe 

beri agy tovább kutat és tovább megy, mint- 
ahogy nemrégen Amerikéában felfederet ma 

totla a gyomormegbetegedések gyógyttásának 
módját. 10-15 éves idült gyomor, bél, epe-. 

lak egyiz a másikba olvadt bele és sz esész 

sűülyedt, egy olyaa nép vakmerő és soha vé- 

get érni nem akaró álmába, emely mindig 

a Nivea-togpaszta hiveinek száma ? Edd 

szokták kérdezni az emberek. Azért, meri a 

még nagyon olcsó Is; ez az egyellen feg 

paszta, mely a fenti tulajdonságokat egyesiti. 

inkább ki kell próbálnia I Mást, mint Nvea: 

Ha Brasouvba jön és jól akar ét- 
ugy okvetlenül keresse fel a 

e
n
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. cikkelnek utánnyomását csakis a forrás 

megfelölésével engedjük meg. 

péntek: Ador 8, febr. 19. 

Szombat: Adar 9. febr, 20. B 

Hedü szidra: mxD 

Heti haltóra; fuxxxy k 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.59 

gyertyagyujtás 5.49 

Istentisielet kezdete 6 00 

Szombat belejezése 6.54 

Szerdén febr. 24 én 3Dx mobrn (Esater bőlt) 

Cedtörtökön, febr. 25-én DYD (Parim) 

pénteken, tebr. 26 án Us v (Susán P
urim) 

—— 

.Népűouk 

Amalék emléke 
Paurim 5697 

„Emlékezz rá, hogy mit tett neked A na- 

lég az uton, amikor kivonultatok Egyptom 

pól. Megtámadott és megrohanta daz el 

gyengülteket és lemaradozottakat: amikor 

fáradt és ernyedti voltá! - és nem félt az 

Örökkévalótól" 
A bosszu és herogtartás tiltott nekünk 

a Tórában. Ha még is azt irja, hogy timcha
 

esz zécher Amalék, irisd ki még Amalék 

emlákét is, akkor ennek más lehnet az ér 

felne. Inkább az, hogy a tanulságokat ne 

felejtaüt el, amelyet abből a taláteszásból 

merithettünk, 

Miéri kell emlékezzüek Amolékra? A 

midrás ad erre moagyorázatol. Hol találjuk 

Észter királynő nevét a Tórában? Onauchi 

hásztér ásztir ponáj, Isten elrelti arcdt 

Izrael elől. Mer! idegent istenekhez fordult,. 

Eszter neve, miat olyan, nem fordulhat elő 

a Tórábar, mert hiszen sokkal később élt. 

A midrás csek mélyértelmüű szójátékot csi- 

gál, amtkor az! mondja, hogy az ,„ásztír 

szó, Eszter nebének belült foglalia magába. 

ILrael az idök folyamán elpártól az Örök- 

kéoalórói ás bálványimádásba sülyed, ezért 

lebeszi róluk pédökorját és hogyja, hogy 

idegen népek járma alá herüljön. Ekkor 

rejti el orcát e ölük és akkor hiába mond 

ják „hol ban a zstdók Istene' ak! meg- 

védi öket. 
Akasvéres idejáben Is igy volt. Az ilr 

nebe nem is fordul ető a megillában. Há- 

mánnak, Amolék losdékának már csaknem 

cékerütt irtóháboruja a zsidóság ellen. da 

már készen pott a balzsam a fájó sebre: 

Mordechaj személyében. Mordechaj, aki 

egyszer megmenti a király életét az össze- 

eskdüvöktöl. S azután: egyeilen reménysé- 

gük, Észter királyné, aki megkérdi, hogy 
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miért e nagy kétségbeesés? Lehelséges 

volna, hogy Észteg királvnő nem haltott 

pvolaa arról, kogy Ádár 13 án, Elpusztitják 

l- népét, amelyből származik? ludta – mondja 

z a miárás, csak azt nem tudhatta, hogy mi 

dzrael népének nagy büne, amelyért nincs 

a számára az Urnál megbocsájtós. Má ze, 

- vödl má ze, kérdésben utatás történtk a fiz 

g porancsolai kezdőbetütre. Ez ellen vétett a 

nép és abból a körülményből, hogy három 

napos általános bőjtöt rendelt el, Eszfer, 
köbeftezik, hogy a mido kneged mido 

a 

Fogászati rendelő 
m 

S. Háhán 
Bucuresti, Str. Bibescu Voda 24 

: Telefon : 30.875 

NEPÜNK 

Kellemesen habzó 

Csodálatosan üditö 

Fogpaszta 

azt látjuk, hogy a zsidók résztoef 
t ételeket 

alapján, 
fek ogyan lakomákon, ahol tttto 
szolgaltak fel. 

Emlékezzé Amalékra - mondja az 

írás. Ámálék előitt és után is mind a mal 
napig sohasem szüni meg a gyülölet, a 

zsidó nép ellen. Az amalekiták gyü ölele 
azért bolt sajdtságos, meri indokolatlan 

polt. Akkor töri rájuk, amikor a pusztában 

vándorottak. Nem élt mépgek közölf, nem 

volt „kizsákmányoló nem volt „katmár 

gező, nem mondhatták azt omtt Hámán: 
vödoszéhem sajnajsz mikol om, senki 
nek semmiben sem pvott utjaban fegybverle- 

lenül! vándorolgatott a pusztában és mégis 

fámoadott - Amoalék. És amtior Amalék tá 
mad, miedég csek a kiskifőűeknél, a gyen : 

gétné:i győz, akik nem hisznek és nem biz- 

nak elégé. A bátrak, a hivök, az igazhifüek, 

sone nem kell féljenek A maléktől. 

Az asszimuláció korjaiba vefették ma- 

gukat a zsidók. Azi hifték, ha együtt esz- 

nek másokkal, ha eltüsnek, ea a kamáélzon 

szerepét vállalják, akkor nem érheti ökel 

az amalékiták részéről sohasem bántalom. 

Hánán késői isodékai felébreszteltték öket 

ebből az álombó. Láijuet Németországol, 

töselség nevében beszélt. Kla 

oyan nagyot és sokat tett, miat a muzs 

mint példát erre. A Harmadik Birode om 

uralma óta uira teli vannak a zsinagógák 

és uj zsidó Infezmények lefesülnek nep, 

mini nep. 
Ezt a szamoru páéldát kell tás 

elöit, minde galutbeli zsídő és azok is, a 

tik a Szentföldön élnek és dolgoznak. Söti 

.
.
.
.
.
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Azoknok még inkább ügyelini kell a szent 

törvényekre, nogyp ne le 
és na szegjék 

ket. Merti Amdalék résen díl és 

ekit nem állonak százszázalékosan a Tóra 

törvényelnek alapján. S ha ez belelfesedlé, 

akkor remélhetjük, kogy beteljesedmek Mor- 

decnaj szasai: revách, 

megodalósulaak és a zsidó nép bégee annyi 

szenvedés utás, yugodtabb 
megélhetési talátjon ezen a olágon... 

Sanntcolau More. 

Dr. Feldmann Samuel, 
förebbi. 

- 

Hubermannt Londonban. Az Augto Pa- 
jestina Club negyszabásu ünnepséget rende- 

zeti Hubermanna Bronlsaláv, a világhirü zeldő 

dása alkalmából. Az ünnepségen résztvettek 

sz angol zene élet leaklvalóbb reprezentánsai 

és számos diplomata is. Igy Jan Masaryk 

Csehszlovákia tondoni nagykövete, gról Ra 

crynaki lengyel nagykövet képviseletében gról 

Michaelowoki, James Rotschúd, Lord Melchet, 

báró Frankensieln osatrák nagykövei és még 

számos más közéleli és politikal előkelőség. 

Masaryk negykövet ünnepi beszédében kije 

lenti, hogy büszve arra, hogy egy ilyen negy 

muzslkus és európer ünnep ésében részi ve- 

het. - Meggyőződésem - mondoíta Msasa- 

ryk - hogy Európának ezekben a drámai 

pillanatokban szüzsége ban az olyan embe- 
Rendel:d e. 8-tól este 8-i 

g rekre, mint Hubermann, aki amellelt, hogy a 

vöhacolo jdádmaid 

lájhüdtm, hRogy ez annyira áhifott fobb idők 

menedékeil és 

u
t
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Meleg ünneplésben részesítették 

hegedüműüvész tiszteletére londool tertőzko- 

lásos és lntelligens, házias 

zenel iaterpretálás tisztaságát s legmegasabb 

csucsra emelte, olyan humanista eszmél tes- 

fesit meg amely egyedül alkalmas arra, hogy 

Eumópát megmentse az ellenségeskedés ve- 

szélyétől. Ezután gról Mihaelovaki a lengvel 
mell, hogy Ha- 

bermaonn eemcsak a zenei vilég, hanem az 

egyete nes kulturemberiesség hódolatát is bir- 

ja, mart ez emberiség eszmáéjéért lesalábbó 
t2a 

pilágdábon. Beszélt ezután a palesfinai Hu- 

bermarn orchester hiváló teljesltményéről, 

mejd örömének ad kifejezést, hogy Lengyel- 

ország saját polgárának fekinihet egy ilyen 

ákimogosló egyéniséget, miat Hubermann. . 

Stet Iraei házában külön fogadtatásban vol 

része Hobermannak, amelyen sz andol tár a- 

ség kitünőségei vellek rész. Dr. Welzmana 

böszöntülte elsének Hubermannt és rámuta- 

ot PaleszHna érdekében tett teljeslt nényeire. 

Hubermenn meghatottan válasrolt s köszö té- 

setre és személyes palesziinai Impresszióiről 

beszét. Midőön először jári Palaszíi- 

hnában csodálatba ejtette az a hatalmas zenei 

és kuturérdeklődés, amely iti a legszélesebb 

péprétegek sajátja. Ez adta számára az im- 

pulzust, hogy megszervezze az orchesztert. 

Set ass onynak külön köszönetet mond, hogy 

segitségére volt munkájában. – Et említjük 

meg, hogy Hubermann február 9 éa Prágábon 

iasdot Íerefikus siker mellett koncerlel. 

sa maga — Cfujon, ha jól akar étkezni, ak- 

kor keresse tel az ardeali zsidőság 

által legjobban látogatott Mátvás orih. 

kőser éttermét Calea Regele Ferdinand 
gyen calu sabbosz 

meg az élkezési fővénye- 
letiporla 

mindezokat, akik tétovázók, akik kiskfüek, Vöfo 
alásos, 40 éves, izr. kereskedő, kinek jelen- 

33 sz. Uránia palota. 

- Magyarország egrik 

városában önálló s bevezetelt 

legnagyobb 
üzlettel biő, 

fős vagyona van élettársul keres olyan zal- 
urileányt, kinek 

15-20.000 pengő hozománya van. Bővebbet 

Jolits" agenturánél, Cluj, Calea Regele Fer- 

dinand 116. 

— Vilnai svász, jó állapotba, megvé 

telre kerestedk. Cim: „Balsíra" Brasov, Str. 

Voegy. Mih 3. 

Kellemesen, 

gyorgan és jól 

borotvál kozik 

haa 

8 a 

Raso-Pastá-t 
haszmál! 

Gyártja: 

dneoknen ő. R. 
Alba Hunliaa. 
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Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkező helye Bucurestiben 

KATZ rt regstanrani kőser 

Bucuresti, str. Carol 32, I. emelet. 

– Megrohamozták a varsói Pa- 
lesztinahivatalt. Varsó. A revizionista Bri! 
Trumpeldor szervezet tagjat, kedden meg 
rohamozták a Palesztina hivatal helységelt, 
ősszetörték a berendezését és megtámadták s 
tisriviselőkei. A rombolás hírére előslető 
rendőrök 46 tüntetőt letartóztattak. A tünteté. 
sek oka, a betárok bevándorlási iilalma volt. 
A Palesztinahivalal nem ismerl el a Betárban 
szervezett clonisták jogailt, hanem minden 
egyes személyt külön klasszifikál s a hachsara- 
kulcs ezerint adja meg nekik a bevándorlási! 
engedélyt. A Betár vezetősége viszont azi kö 
veleli, hogy ismerjék el kollektiv jogait és 
múni Betár szervezeinek adják oda a certl- 
Nkálokalt. 

– A litván cionisták együttes kon- 
ferenciája. Kaunas. A Mizrachi, az általá- 
nos elonisták és a zsidő állampári március 
Tén egyült ülést tari Kaunasban. Ezen a gyü- 
lésen főleg a kivándorlási cerlifikátok elosz. 
tásának kérdésél vitatják meg, nehogy olyan 
tumulluozus jelenetek ismétlődhessenek meg, 
míént a varsói Paleszfina hivatalban. 

— Ahogy a Stürmer zsidóő halottak 
ellen harcoil. A Sürmer' ez ési 5 száma 
olyan cikket iri ujra, amely a legnagyobb fel. 
háborodást kell kiválisa, minden emberből, 
akiből még nem veszeti ki az emberszeretel 
és megértés. Képet is közöl a Stürmer, 
egy gyászmenetet ábrázol, amelyen egy halot- 
tat visznek és mögölfe nehány aesszonyt is 
láfni. A szöveg a következő : „Zons".ban, meg- 
halt Frankenné nevü zsidőnő. Nem nagy eselt, 
de hogy megemlékszünk rőla, az azért van, 
maeri német fajtársak vettek részt a temetésen, 
EFőleg némel nők, akik megfisztellelésnek vet 
fék, hogy az ulolsó uljára kisérhessék ezt a 
zsidő nőt. Talán hálából, amiért Franken asz 
szony, romlott virstlit árult egész életén át. 
Hát nem fudják ezek az asszonyok, hogy a 
Talmud előírje, hogy nem zsidóknak döghust 
kell árusitani. Nem fudják ezt a zonsi néptár. 
sak ? - A nemzsidő „halofívivők- között vol. 
tak: Derix esszony, Richraih asszony, aklinek 
férje városi tanácsos, CGörgesné, Fiickné, Li. 
bersfusné, Sendenné és Schreinerné. Felbivjuk 
figyelmét a téli segélyakció intézőinek, hogy 
ezeket az asszonyokat figyellesse és ne adjon 
nekik semmit, hálából azért mert egy zsidő 
nő lemetésén résztvettek. Mindenesetre „kitün- 
felési" évdemelnek, amiért olyan izlésük van, 
hogy a kiválasztott nép- egyik haloltját utolsó 
utjára kisérik. 

Hülés legjobb orvossága a 
DIJANA-sósborszesz. 

—– A palesztinai munkás-összeüt- közések tovább tartanak. Te! Avio. Amlnt lapunk is jelentette, a Histadrut szervezetbe 
tömörült munkások és a revizfonista munká- 
sok között sulyos összetüzések vollak. A 
histadruiisták az uj épitkezéseknél szírájkörö- 
ket állitottak fel, mivel csakis az ő szerveze. 
fükbe tarlozó munkások munka jogait ismerik 
el. A rendőrség közbelépet! és sok embert 
letarlőztatott. A tünfetések ezután még tovább 
tarfottak. A rendőrség ujra szétkergetle a 
sztrájköröket. Négy munkás az ujabb össze. 
lüzéseknél megsebesüli, hatot letarlóztatlat. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Dradeáró) 

ortih. kósar élterme BUCUNRESTI, Sir. Lipscami 7. 
Eecec hátamögölt. Postavámmal szemben. 
Kisöramgu erdélyi konyha 

amely 
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— Masaryk mint koronatanu, egy 
nagy politikai vitában. Prága. A girályi 
bizottság elnöke, Lord Peel, az egyik zsidő 
tanunak kijelentette, hogy a mandátumban 
nincsen sző „zsidő államról", csak nemzeti 
olthonról. Ez a kifejezés, hogy „nemzeti fotl- 
hon" a Balfour deklarációban is benne van, 
de cionista részről számislanszor rámutaltak 
srra, hogy lényegében egy zsidő nemzett ál- 
lamot ériettek az „olthon? szó alatt. Ennek 
igazolására számos nagy angol államférfi ki- 
jelentéseit is idézik. De vannak még nem an- 
gol államférfiak Is, akik hasonlő értelemben 
fogták fel a Balfour deklaráció érlelméti. Ma- 
sarykról, a csehszlovák köztársaság egyik 
megtleremtőjéről van szó, aki a világháboru 
alatti tevékenységéből vlaszaemlékezésekel 
közölt, de mert! az érdeklődésének alkciórá. 
diusán kivül eselt, csak egy mondaiban érin- 
lefle a kérdést. Azt irja szó szerint: „19417 
nosemberében Angla kitünő lépést csinált, 
amikor egy palesztinai zsidó nemzetit állam 
létesitését jelentette be, amivel megnyerte 
a ollág cionista közbáleményét, de a nem 
cionisták szimpáttáját is." Ezt a mondatol 
T. G. Masaryk iria a „Dile Weltrevolution, 

Erinnerungen und Belrachiungen 1914-4194184 
clmű könyvének 221. oldalán lelte. Masaryk 
nem annyira filoszemlta, mint Inkább egy ab- 
szolut Igazságszerető férfiu, amut saját népe 
érdekében is vallott. Fontos, hogy a világ 
zsidósága tudomási szerezzen arról, hogy 
Masaryk elnök is, mint „zsidó államról" ir 
és nem nemzeti otthonról. Jó volna tanuságul 
ezt is felhasználni a királyi bizottság előtt. 

— 6 millió fontot hozott tel 16 év 
alatt a Keren Hajeszod. A Keren H.je 
szod legutóbbi sajtókonferenciája alkalmával 
Leib Jalfe a KH, igazgatőja többek közölt a 
következő adatokai közölte 
telval: A tizenhat Év alatt, 
Hajeszod fennáll, pontosan 
hoztunk fel erre az alapra, Ebből kiadiunk 
mezőgazdasági kolonizációra 2 millitő fontot, 

mióta a Keren 

nevelésre egymilliő fontot, bevándorlásra, há- 
zakra és felszerelésakre 2.750000 fontot. A 
Mifal Habizaron" akció utján kizárólag Eu 
rőpában eddig 100 000 font gyült össze. 
Észak- és Délamerikában, valamint Angllában 
ez az akcló még nem valte kezdetlét. Annak 
dacára, hogy az 5696 os év a zavargások 
mialt a jisuv legnehezebb esztendeje volt, a 
Keren Hajeszod ehben az évben 45 százelé- 
kos bevéfeli többletet mutathatott fel az el 
mult évvel szemben. Az 5697 es esziendő el- 
ső két hőnapjában 80.000 font bevétele volt 
a Keren Hajeszodnak. 

– INFLUENZAJÁRVÁNY dühöng 
országszerte. Magas láz, főfájás, a meg- 
hülés egyéb kisérő jelenségei feszik kelle- 
metlenné a betegséget. A DIANA-sósbor 
szesszel való bedörzsölés csillapttő hatásu, 
amellett elmulasztja a fejfájást is, mig kitünő 
alkatrészei meggyorsitják a vékeringyést, fel- 
üdítik a szervezetet. Influenzás betegnek 
DIANA-sősborsesz bedörzsölés valóságos 
megváltás. 

– Megsemmisitette a legfelsőbb 
katonai biróság a bucurestii zsidó 
diákok 10-10 évi fegyházbüntetését. 
Bucuresti. Az Ualversul és Diminesfa emlé- 
kezetes harcában az egyik uccai lünlelés so- 
rán elfogták néhány diákot. A diákok azt 
Háltották, hogy .Éljen Franciaország 17 és 
elégették az Ulniversul néhány példányszámát. 
A rendőrség letartóztatolt egy csoport tünte- 
tőt, akik közül a hadbiróság elé telte át 
Anghel Schor, Ana Miciniuc, Nesia Rabbino- 
vicl, Gras és Zeller diákokat. A hadbirőság a 
vádlottakat 10-10 évi fegyházra itélte A fel 
tünést keltett itélet ellen a vádlottak fellebbe- 
zéssel éltek a legfelsőbb katonai birósághoz, 
smely most megsemmisftelfe az itéletet és uj 
tárgyalási rendelt el. Az egyik dilák már az 
első foku tárgyaláson azt vallofie, hogy clo- 
nista és csak véletlenül jár! arra, ahol a tün- 
tetőket a rendőrség letartőztatta. 

— A zsidő Világkongresszus szer- 
vezeti bizottsága Bécsben ülésezik. 
Páris, A Zsidő Világkongresszus irodája je- 
lenti, hogy a Krakkőba összehivott administra- 
liv komité ülési nem olt tarlják meg, hanem 
február 20 án és 21 én Bécsben. 

a sajlő megbizot 

5.750 000 fontot 

" 

I 

Náthaláz, reums, 
idegzsába ellen 
használja csak a 

Horia' 
bedörzsölőszert. 

Halló I Gyógyszerész ur, megöl a köhögés é 
a nyillaló fájdalmak, majd megfulladok, men 
sen meg! 

— Ilyenker csak sHoriac bedörzsölősze 
thet 

—– Általános-cionista block alakul 
Romániában. Baucurestt. A „Renasleres' 
nevü radikalis cionisták megbízottai, valamint 
a Központi Clonisták, a Bucoviniai Cionista 
szervezet és a Hanoar Hazioni szervezetek 
khépviselői az elmult héten az együttes tanács 
kozásra ültek össze Bucuresiiben, dr. Nahum 
Goldmann oltani tartozkodása alkalmával. A 
tanácskozás célja az volt, hogy megvalósítsák 
a romániai általános cionislák szervezeli egy 
ségét és kőzponti irányitás alá helyezzék cso- 
portjaikat. Az ülésen dr. Mayer Ebner elnö- 
költ. A tanácskozásokon részívettek a Központt 
Cionisták megbizásából dr. I. Niemirober 
grandrabbi szenátor, Michel Leiba, I. Siegler 
és A. Schátten, a Renasterea képviseletésben 
Leon Myzrachy, dr. Carol Singer és M. Mos- 
kovici, mig a Hanoar Hazlontt M. Blaumenthal, 
D. Meltus és E. Bendermann képviselték. — 
Az általános cionista blok megalakitását az 
ülés elhatározta. Az elnökségben az őklirály- 
ség, Transilvania és Bucovina két.két delegá- 
tussal mig a Hanoar Hacion! egy delegátussal 
képviselteti magát. A központ székhelye Bu 
curesti lesz 

— Nincsen vasárnapi munkaszünet- 
kényszer Litvániában. Kaunas. A litlván 
kiskereskedők és kisiparosok szervezele a 
,Weslininkas" lörvénytervezetet nyujtoti be a 
kormánynak, a vasárnapi kényszermunkaszüne' 
fárgyában. A ,Lietuvos Aidas" kormányujság 
szerint a kormánynak nincsen szándékában a 
jelenlegi törvényen változtatni. A zsidő üzle- 
tek vasárnapi nyitvalartása csak a parasztok- 
nak jó, meri gondoskodni tudnak az áruk 
beszerzéséről, amire hétköznapokon nincsen 
elég Idejük. 

Budapesire utazók figyelmébe ! 
Orth, kőser penziő Budapesi 

központjában, Andrássy-ut a3. szám 
Modern kényelemmel berendezelt ragyogő 
tiszla szobák, folyóvizzel. Kivánatra diélás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

túlajdonos : 
Friedman Józssíné Kármel-pansio Andrássy.nt 43) 

Telefomn; 12-89-o7. 

vagy Oradeen özv. Sirassor Ignátznó 
Str. Nicolae lorga 17 szám alad. 
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Csaknem egy esztendeje annak, hogy 
deon Blum, a francla szociáldemokraták ve- 
zére, a népíronti parlamenti többség megbi 
zásából, minisztereinőke lett a Írancia res- 
publikának. Sokszáz milliő ember aggodalma 
Éisérte Bum első lépéselt. Nagyon nehéz és 
nagyon göröngyös uton indult el és bár még 
tul közel vagyunk a közelmult esemé.- 
nyelhez, azt látjuk, hogy a hozzáfüzött remé- 
ayeket beváltotta Leon Blum, ellenben az ag- 
godalmaskodóknak el keli hallgatni. 

Mi volt a legfőöbb kitogás 
Leon Blum ellen ? 

Először is az. hogy zsidóő. Egymás mel. 
lelt a ó53 mliliős hitleri Németország és szem- 
ben vele a 40 milliós gazdag francla nemzet, 
amelynek élén egy zeidő áll. Az ,„erzfeind" 
azaz az örökellenség", ahogy a Mein Ksmpf- 
ban Irta Hitler, egy zsidőt! ültetelt maga fölé. 
Micsoda grimász volt ez, micsoda pokol! fin- 
tor, a aloire népétől, hogy éppen a mai idők- 
ben állt maga fölé egy olyan embert, ahkit 
gyülölnek a fasiszta államok, mert zsidő, mert 
szocialista, mert irodalmár, mert - kalturem- 
ber. Sulyos hendikeppel indult el Blum. A 
világ [abboldali sajtója olyan „zsidózásba" 
kezdel, emire kevés példa van a történe- 
demben. 

Mit mondott akkor Jules Sauerwein, 
a legkiválóbb francia publicista 

—– Mint Blum régi berátja megállapitom, 
Togy az ul fraacia miniszterelnök bizonyos 
aggodalmakkal veszi át tisztségét — irta az 
első froncla publicista. – Blum alttól tart, 
hogy kinevezése világszerle antiszemita hul- 
dámokat fog felidézni. Amikor legutóbb erről 
beszéltünk, Bum elmondotta nekem, hogy a 
ranctla zsidóság vezelő tényezői két három 
hónap előtt felkeresték Mandel minisztert, 
ahkiről az a hir járta, hogy ő lesz az uj ml- 
niszterelnök. A francla zsidő vezetők arra 
kérték Mandelt, hogy ne vállalja a francia 
kormányelnökséget, meri ez a mal helyzet 
ben csak árihat a zsidótnak. Pedig Mandel 
mögött oltt volt a negytőke, az egész gazda- 
ségi élet szimpátiája. Bumot erősen foglal 
Foztatta ez a kérdés és közölle aggodalmal! 
Sarraut miniszterelnökkel. Zsidó ága milalt 
mem óhajtja vállalni a Irancla kabinet meg- 
alakitását. Sarraut azt válaszolta, hogy köte 
less ége vállalni, éppen az európaszerle an;- 
nyira üldőzött zsidóság mliatt és azt tanácsol. 
ta neki, hogy ugyanolyan mérsébeli program- 
mal vállalja a miniszterelnökséget!, amint azt 
Mac Donatd tette 1924 ben, az első angol 
szociálista kormány élén. 

Mit mondott Leon Blum, zsi- 
dóságával kapcsolaiban ? 

1936 május 16 án az American Club 
baenkettet adott Leon Blum tiszteletére. Az 
American Club, a Franciaországban élő ame- 
TIlkai bankárok és nagyiporosok befolyásos 
klubbja. Az asztalfőn Jesse Sirauss ült, Ame- 
TIka párisi nagykövete - ak! szintén zsidő 
volt. STauss üdvözölte Blum ol, mint a de- 
mokrácia reménységét. Erre az üdvözlésre 
Blum nagyon érdekesen válaszólt. 

—– Kza Egyesüli Államok függetlensége a 
franecla forrsdalom egyik okozója volt - 
mondotta. - Önők, amerlkalak adtákfjozt a pél- 
dét, melyet a francia nemzet a nagy forradua- 
lomban hövelett, amikor megallotta az em- 
berek jogegyenlőségét. Azok a pártok, me- 
lyek a legutolsó írancia választásokon győz 
dek, a frencia forradalom eezmélt viték 
diadalra. És bocsássák meg, hogy szabadon 
és nyilten megmondom: Nekem keltős jog- 

ciímem van, hogy erre hivatkozzam. Mint 
fÍrancia és mint zsidő teszem ezt. En soha 
sem tlegodiam le és sohasem szégyeltem, 
hogy ahhoz a zsidó fajhoz tertezom, amely a 
Írancla forradalomnak kögszösheti! a maga jog- 
egyenlőségét és szabadságát és a zsidóségnak 
nem szabad ez! sohasem elelejtente. 

Ez skkor volt, amikor Léon Blum mialsz- 
terelnők lett. A második eset, hogy egy nagy 
európal állam vezető politikusa Ilyen önérzetes 
hangon vallotta magál zsidónak. Az első: Llugi 
Luzzatli volt, Olsszország miniszferelnöke. Aki 
kinevezése alkalmából büszkén jelentette ki, 
hogy ő ,a rónmat gettő üldözőtt népéből 
származia" Lord Beaconsfield, Anglia nagy- 
hirü miniszterelnöke is zsidő származásu volt, 
de ö rejtette származását, bár könyvelben sok- 
szor hirdelte is zsidőságát. 

Mit végzett Leon Bium, 
10 hőnap alatt ? 

Amikor áltlvette a kormány!, egy müűlió 
francla munkás sztrájkolt az üzemeket meg- 
szállták és jobb béreket és munkásvédelmi 
intézkedéseket követellek. Blun, mint munkás- 
vezér, mint születésénél fogva is szociális em- 
ber, bár természeténél fogva inkább Schön- 
gelst, bámulatos praktikus érzékkel oldotta meg 
a rendkivül kényes és bonyolult problémát. 
Rendet teremtett a Ífrancia dolgoző mlilliók 
között, kiegyenlitette a mélyreható ellentétenet. 
A munkásokn felvették ujra a prodakiiv munkát 
és megindult a termelés üleme, amely szóla 
sem lankadt. Megszavaztatta a írancia parla- 
mentlel a 40 órás munkahetet, számos igen 
lényeges szoclalis ltörvényt, Igy a fietelt sza- 
badság kérdését, a kötelező aggkori és mun- 
kás balesetbiztositást. 

Nehány hónapra ró, a mult év őszén elő- 
zeles alapos és körültekintő titokban tartott 
munka után, leértékelle a frank ot, amelyet az 
emerikai és angol kormányokkal egyetértésben 
szavaztatott meg és lélrehozta azt a nagy Je- 
lentőségü intézkedési, amelyel ujra verseny- 
képessé tette a írancla Ipart a világpiscokon, 
mert hiszen letért a merev aranyalapról. Ezzel 
ujra meginadult a külföld érdetlődése Páris és 
a Írancia idegenforgalom többi nevezetességel 
iránt, amely a drága frank miatt, már lanka- 
dóban volt. 

Altalában szót fogadott" Surraut.nak, 
mert valóban Mac Donald nyomdokain haladt 
és semmi drasztikus Intézkedést nem tett, ami 
a naegy francia tőkél idegesíitette vo'na. Bár a 
Banc de France ban a „kétszáz család" ural- 
mát megszüntette és teljesea államt ellen- 
örzést és befolyási érvényesitett a Írancia 
jegybanknál, 

Közben rendet tererat Algirban és a többi 
francia gyarmat okon. Syriával, - amely Pa- 
lesztina szempontjából annyira lontos nekünk 
zsidóknak – megállapodott abban, hogy há- 
rom év mulva megszünik a mandatárlus meg 
bizá, amivel végel vetlett a da naskusi és 
bagdadi nyugtalanságoknak. Ujyancsak ren 
dezte nemrégiben az alexandrelti szandzsák kér- 
désél, a törökökkel való békés megegyezéssel. 

Blum, mint a béke barátja 
Általában elmondhatjuk, hogy most, ami- 

kor puskaporos hórdóhoz lehet bátran hason: 
litani Európát, Blum volit egyike azokna ; 
akik miaden áldoza! árán is, a béke megőva- 
sén dolgozott és dolgozik ma is. Hile el 
szemben, mindenkor a béke felszavát hangoz- 
fatta, dacára annak, hogy Hüler nagy beszé- 
dében ki sem ejtetie Bium nevét a száján 
(egy zsidóét? I) csak annyit monadott gyön- 
géd" célzásként, hogy a német népet nem 

tem napról-napra ezt 

egy széplrodalmi ember" vezeti. (Ami elég 
tregédis a némel népre és az egész világra D 

A spanyol benemaratlkozási egyermény 
forszirozésával sikerül!t - legalább eddig — 
megakadályozni egy általános európai kon- 
lagráctót, amelyet Bum kéltségtelen béke- 
akarata irányitoll. De közben a parlamentiel 
megszavaztatott hatalmas összegekel, memzet- 
védelmi célra és a Irancla hadsereg felsze- 
relése őriási lépésekkel haliad előre, amint- 
hogy a francia tlotfa is folytos uj egységeket 
épt és a hadirepülőögépek ezrel is készülnek 
a francla gyárakban. Bium nagyszerűen meg- 
állta helyét és bár az uszító jobboldalt lapok, 
„Leőznak" és „Biumoznak', a francia nép na- 
gyon megelégedett miniszterelnökével. 

lellemző népszerüségéra és belolyására, 
hogy épen a napokban arról volt szóő, hogy 
a munkásvédelmi törvények alapján, a május- 
ban megnyitandó nagy világktiállitást nem le- 
hetett volna megnyitni kellő időben, mert a 
munkások ragaszkodtak a 40 őrás munkahét- 
hez. 400 000 munkasra hiányzott volna. Erre 
elment Bium a világhiállitást épltő munkások 
közé, megmagyarázia nekik, hogy milyen 
rendkivül fontos francla preszüzskérdés füző- 
dik a magayitáshoz, amellett, hogy sz idegem- 
forgalom révén, minden vonalon hatalmas fel- 
lendütés várkható. A muakások megértelték 
Blum szavát és azótla éjjel nappal folyik ez 
épitkezés, még vasárnapokon is és május 
első napj iban - megnyilik a kálitás. 

Edt alkotta Leon Blum rövid néhány hő- 
nap alalt, a zsidó Írancia miniszterelnök, aki- 
nek „uralmától" féllek a zsidők, féltek a sze- 
clalisták és bizonyára féltek a Tardleun veze- 
tése alatt álló francla jobboldaltak. 

Mit ír Biumról! Storza grőf. 
volt olasz külügyminiszter, 
mint emberrőil s politikusról 

– Polncairé, a Írancla köztársaság elnü- 
ke volt az eis , aki nekem Leon Blumróől be- 
szélt. Akkoriban jelent meg Blumnak egy cikk- 
sorozata a világháboru előzményelről és rend- 
kivül meglepett világos, tiszta, meggyőző és 
ellenállhatatlan okfejtése. 

a nem ismeri Blumot? - kérdezte 
tőlem Polncaré. – Meg kell Is merkednie ve- 
le, a legtisztább karakterek egyike Francla- 
országban és a pariament egyik legnagyobb 
koponyája. 

Nem sokkal rá a véletllen összehozolt 
Léon B ummal. Hallatlanul meg voltam lepve. 
Még soha nem láttam polltikast, akia olyan 
kevéssé látszotlt volna a mesflersége, mini 
B umon. Potacaréről, Beiandról, Barthourál, 
már méterekre lerit! a poliikus és a parla- 
menti szónok. Blumnál semmit sem vesz ész- 
re az ember a politikusból, Finom, udvarias, 
esztélikussal állottam szemben, kinek mtinden 
szava szellemes és találóő és akiről soha nem 
gondolaá sz ember, hogy valaha tas részi vetl 
egy parlamenti ülésen. 
Hol kezdte ? Állami szolgálatban. Ügyész 

vol, azután ügyvéd lett, azután államtaná- 
csossá nevezlék k!. A legnagyobb Íranetia 
irósnak, Francenak, Barresnek, Mirebaunak 
intin barátja volt. Hallatlan érdekes könyvel 
irt Srendhalról. Eletének legnagyobb megráz- 
kőltatása, mely valósággal kilökte őt eddigi 
pályátáról, a Dreytus ügy vol. 

a magam is végigéltem a Dreylus ügyet, 
a párisi olasz követséjen voltam akkor fiatal 
atlasé és kimondhatatlan lzgalomnal kövel- 

a szörnyű fragédiát. 
Leon Blunot a nagy affér politixussá avalta. 
Az igazság és a jogegyenlőség harcosa lelt 
és Igy került be a szoctiáldemokraia pártba. 
De én azt hiszem, Leon Blumban még ma Ís 
ez a fogalom: ,szocialistának lenni" nem je- 
lent mást, mint ezt: küzdeni a fogért, a 
megélhetésért és az igazságért. A marxiz nus- 
ból vajmi kevés van benne. Azok a derék 
narbonnel parasztok, akik évtizedek őta kép- 
viselőjükké választják, nem a marxista dema- 
dógot küldték a parlamentbe, hanem az érző 
és Igaz embert. Alig van nálamnál elkesere- 
dettebb ellenfele a szociáldemokráciának, de 
ezt mégis objektlven meg keliett állapltanom . .. 

Talán kissé furcsán hangzik, de meg kell 
mondjuk mi Is, akik talán nem is tudjuk, hogy 
mi minden jőt köszönhetünk a zsidóő francia 
ralniszterelnöknek; hogy niacsen mit szégyen- 
keznünk Blum miat!, sőt határozottan büszkék, 
nagyon büszkék lehetünk rá. ..
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PALESZTINA 
Fontos fordulat Hule körül 

Hule Palesztina északi részén ferül el, 
közel a sziriai határhoz, a libanon! hegység 
eéli nyulványai között. Maga a terület mocsa 
vas és malárlás vidék, amelynek területe 
57.000 dunam. A világháboru kitörése idején 
egy arab társaság az akkori török birodalom 
tólt koncessziót kapoti arra, hogy ezt a terü- 
letel településre alkalmas állapotban percel- 
lárza. 1934 őszén a koncessalót a Palestine 
Laad Development Company (PLDC. Palesz- 
tinai Orszápfejlesatő Társaság), amely a clo 
nista teleplések előmozditását célozza, vásá- 
rolta meg 200 000 fontért. Tekintettel arra, 

ilelve a zsidő telepitésekei végző KKLnek 
megfelelő társ ulán kellet néznie. Magá- 
nmak a koncesszlőnak megszerzése 200.000 font 
tökél igényel!, nem beszélve a lecsapolási és 
szállitási munkálatokról, melyek angol srak- 
émberek számltása szerint 740 ezer fontot 
fennének kl. 

Már 1936 szeptemberében a KKL és az 
TCA (báró Hirsch Mór által létesített gyarmat 
társaság) között lefolytatott tárgyalások ered- 

szegek állanak rendelkezésére, 
mufatott a terv íránt, s hajlandőnak mutatkozott 
a3 érdekeltiség átvételére. Az ICA hajllandóő 
arra. hogy a KKLlel egyült részivegyen egy 
társaságban, amelyben a KKL el egyenlő jo 
gokban részesedik. KKL az ICA-től 350.000 
fontnyi kölcsönt kap a hulei koncesszió álvé- 
teléből folyó legelső köfelezetiségeinek felje- 
sitésére és a talajkiszáritási és egyéb munká- 
lalok keresztülvitelére. 

A KKLnek az ICA segllségével a hulei 
kencesszióban valóő részvélele korszakos fe 
lentőségü a palesziinai zsldő kolontzáció tör. 
ténelében. A Hule börnyékén fekvő földek 
megvélelére tárgyalásokat folytat a KKL, sőt 
néhány terülelet meg is szerzett. 

Arab vezetők a fökormányzónál. 
A zavargások őta első izben hivatta a főkor- 
máryzóő magához Naschascbibi jerursálemi 
multit és Auni Bey Abdul Hadtt, Londonba 

vealó elutazása előtt. Hivatalos távirafi jelenté 
sek szerint a főkormányzó felszólitotta az 
arab vezetőket, hogy vessenek véget annak a 
terrornak, amely ujra kezdi eluralni különö 
sen az ország északi részelt, mert elleneset- 
ben a kormány drasztikus eszközöket lesz 
kénytelen Iigénybe venni. Az arab vezetők 
erre kijelentették, hogy rircs módjukban a 
ferroristlákat befolyásolni, mert ezek nem en- 
gedelmeskednek felszólilásuknak. A főkor 
mányzó a Fihallgatás során érintelle a Tör 
vényhozó Tanács kérdéséet is és kérte sz 
arab vezetőket, hogy közöljék vele állás- 
pontjukat, mer! londoni tartózkodása alatt a 
Legislattv Council kérdése is tárgyalás alá 
kerül. Az arab vezetők nem adtak erre vo 
natkozólag választ, henem klfjelentették, hogy 
összehivják a legfelsőbb arab bizoftságot és 
annak döntését, majd a főkormányzó tudomá 
sára hozzák. 

Ötven bokharai zsidő érkezett Pa- 
lesztinába. Jeruzsálembe ötven bokharal me- 
nekült zsidó érkezett, akik annak idején Al- 
ganisztánból menekültek el és a Jewish Agency 
cerülikátot szerzett számukra. Egy másik 
transport zsidő Is érkezik rövidesen Alganisz 
tánból, akik színtén Bokharából menekültek el. 

E. KANNER 
ügyvéd 

BUCURESTI IV. 
Str. Romulus 61. 

Zsidő kommunisták egy arab biró 
előtt. Jeruzsátem. Ramlehban, egy arab birő 
elé került egy Efraim Waszik nevü zsidó kom- 
munista és Jael Gerson nevű kommunlsta 
zsidő nő. Azért kerültek biróság elé, mer! a 
betiltott kommunista párthoz fartoztak. Számos 
ferhelő adatot találtlak náluk. A ké! kommu- 
nista védelmét egy arab ügyvéd látta el, név 
szerini Asis Schachda, aki mint zsidőellenes 
uszitő ismeretes. A vádloltek egész idő atat 
arabul beszéltek a birő előtt. A védő kérdé. 
sére, hogy vajjon cionisták e, azt válaszolták, 
hogy ők ellenségei a clonistáknak, mert a 
cionisták kiakarják üldözni az arabokat Pa- 

lesztinából. Ez a válasz nem téveszteffe el 
kogy a terület aránylag igen nagy. ennek a 
kencessziónak eihasználásánál a PLDC. nek, 

hatását. Az arab biró itélele nagyon enyhe 
volt. lael Gerson! két héfre itélték s kiució 
ellenében szabadon is bocsájlották, Waszikot 
pedig egy havi fogházra és 25 fonlra itélték. 
Rendszerint az Ilyen esetekben három havi 
fogházat szoktak kiszabni és utána az ország- 
ből való kiutaettást. Ez ulőbbitól ezutial elte- 

kinfellek. : 

xSzent háboru a zsidők ellen. Pa- 
leszlingi jelentések szerint az angol kémsiol 

gálat álitiólag ujabb arab összeesküvés nyo- 
ményeképen az ICA, emelynek igen nagy ösz mára jöti rá. Az arab fönököknek, e jelenlés 

érdeklődést szerint az a tervük, hogy szent háborut kiál. 
lanak ki a zsidók ellen. Bizalmas hiradások 
szerint a palesztinai arab vezérek az évi szo- 
kásos mekkai zarándoklási oakarják falhasz- 
nálni a szent háboru kihirdetésére. Álitőlag a 
jeruzsálemi főmufti is megjelenik a mekksai 
érlekezleten, sőt a sirjoi arab törzsfőnökök is 
befelentettlék részvételüket. A terv sikere attől 
füge, hogy Ibn Szaudot sikerül e megnyerni 
a tervnek. Londonban remélik, hogy Ibn Saud, 
akit eddig baráiságos magatartási tanusltott 
Angliával szemben, nem fogja hozzájárulását 
adni a tervhez és lebeszéli a palesztinai és 

arab vezetőket is a kalandos vállal- szirial 

kozásról. 

A királyi bizottság szava, szá- 
munkra nem az utolső szó.. A Hisfad. 
jut telavivi ülésén Ben Curion tartott polidkai 
beszámolól. Ktjelentelte, hogy a lisuv az el- 
mult esztendőben lefolyt zavargások során 
felemelő önmegtarióztatásról telt bizonyságot. 
De, ha még egyszer meg akarnák zavarni a 
Jisuw épitő tevékenyzégét, ugy 20-45 évig 
minden felnőlt egységesen fog sorompóba ál 
lan!, hogy visszautasiisa a támadásokat. A ki- 
rályi bizottság szava, számunkra nem jelenti 
ez utolsó szől - fejezte be Curlon - mert 
Jogainkből semmiképpen nem engedhetünk, 

s000 turistát várnak Palesztinába. 
Jerussálom. A mostani turistaszezonban 8000 
turistát várnak Paleszttnába. A mult szezon- 
ban kétszer annyi turista látogatója volt az 
országnak. A palesztinsi turisztikát előseg!tő 
fársaság ülést tartott, amelyen ugy a zsidő, 
mint az arab tagok résztvettek. Dimitre Sa 
leme elnöklő arab rámutatoti arra, hogy a 
legutóbbi véres zavargások mennyire befolyá 
solják a turisták látogatását. Elhatározták egy 
felhívás kibocsájtásái, amelyben rámutatnak 
azokra a károkra, amelyek az ország fur!sz- 
dikájára a nyugfalanságból kifolyólag háram 
lottak. Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy mig 
az egyptom! turista hívatal 50,000 fontot köl- 
tött propaganda célokra. addig a palesztinai 
szervezet összesen 1600 fontot. 

Az amerikai munkás delegáció meg- 
látogatta Kfar Szabat és ez alkalommal az 
egyik munkásházon emléktáblát helyeztek el 
Schibliakow amerikai! zsidó munkésvezér em- 
lékeretére. A lábla a kövelkező feliratot vi- 
seli: „Ab. Schibliakow, az amerikal! zsidő 
munkásság egyik vezérének és a dolgozó 
Palesziina egyik nagy boarátjának emlékére, 
született 1877 ben Ukrajnában, meghalt 1934. 
ben Newyorkban." A munkásküldöttség tiszle- 
letére rendezett ünnepségen Salman Ruba- 
schow a Hisztadruh munkás tanácsának ne- 
vében kijelentette, hbogy a negy kfarszabal! 
munkásház negyedet, amelynek felépitése ta- 
vasszal kezdődik meg, Ábrahám Schibliakow- 
ről foglák elnevezni. A kvarszabal munkáshá. 
zak egyikének alapkövét már letelték. 

A zavargások mérlege. A Jewh 
Agercs könsvalakban horta nyilvánosságr, 
az elmult hőnapok zavargásainak mérlegél. E 
szeriai a hat hőnepi felkelés alatt 82 zsidói gyilkoltak meg, mig 9 zeidő a zavargások so. 
rán kepolt sebelbe halt bele. 405 zeidőt se. 
besitettek meg. A városakban, kolóniákon és 
más helyeken összesen 1936 zsidóellenes ki. 
lengés fordult elő. 895 esetben rongálták, 
és semmisifették meg a zsidő fulajdonokat. 
Több mint 200.000 gyümölcs és erdei (ál 
szakitoliak ki, 17.000 dunam gabonatöldet 
tettek hasznaveheletlenné. 

Követ törni is fudunk. feruzsálem. 
Amikor a nyugtalanságok kltörlek Dalesztiná. 
ban, a jeruzsálemi épilfetők azt hitték, hogy 
fel kell függesszék az épitkezést, mert a szük- 
séges köveket kizárólag arab kötörők szálll. 
tották, azok pedig szirájkba léptek. A leg- 
utolsó ho! hónapban azonban számos kőlörő. 
üzem léfesült, amely ma már a szükséglel 
600, át fedezi. A zétldő kőtörő üzemek a je. 
ruzsálemi tel avívi uton létesültek, a hegyek 
között és jelenleg 250 zsidó munkást foglal- 
koztatnak. 

Jeruzsálem keresztény negyedében 
bomba robbant Zaki Elousta arab ügyvéd 
háza előtt, aki régebben rendőrbírói tiszisé. 
get töltött be. A robbanás nagy riadalmat 
keltett a környéken, kárt azonban az exploztó 
nem okozott. - Nazarethben ugyancsak me- 
rényletet követtek el Sharif Zubhi arab ügyész 
ellen, ki karjén sebesült meg. Mindké! me- 
rénylelet arab terroristák követték el. - Na- 
zarethben dr. Balhgate angol orvos ellen Is 
merénylet készült, Assziszlensnőjével egy be- 
teg látogatása utén egy sötét uccán menl 
keresztül, mikor négy lővést adtak le rá. Sze. 
rencsére a golyók eltévesztették az Irányt és 
az orvos megmenekült, A szomszédos faluból 
négy arabot vettek őrizetbe, atiket a telt el 
kövelésével gyanusitanak. - Keresztény ara- 
bok fenyegető tartalmu levelet keptak, amely- 
ben felszőlitják őket, hogy eddigi meagatartá. 
sukkal hagyjanak fel, meri ellenkező eselben 
életük veszélyben forog. - Hassan Shukri, 
Haifa arab polgármestere ellen már másod. 
izben is merényletet követtek el, mert! a mér- 
séklet hive. A polgármester a sajtőnak adol 
nyilatkozatában kijelentette, hogy minden erő. 
szak ellenére kitar! álláspontja mellett. — A 
Histadrulh kötelékébe tartoző arab szakszer- 
vezeii tagok Haifában ülést tartoltak, amelyen 
élesen elitélték az ujira megkezdődölt arab 
terrorista cselekedeteket. Határozstukban ki 
emelik, hogy arabok erőszakos magatsrtásuk- 
kal csak önmaguknak áríapak, amelyei leg. 
jobban példáz Jaffa arab lakosságának hely- 
zete. - Az a két arab, akiket Miniz Mendel 
meggyilkolásával kapcsolatban letartóztattak, 
teljes beismerő vallomást fet!t. Ezenkivül a 
rendőrség megtalálta fegyvereik reffekhelyét 
is. – A Joffai birőság 5 arabot gyilkossági 
kisérlet miatt vont felelősségre, amelyet egy 
pokolgéppel akartak végrehajtani. Közülük az 
egyiket tiz évi fegyházra itélt a biróság, 
mfután igazolást nyeri bünössége. A másik 
keltőt a bizonyitékok elégtelensége folytán 
felmentette. - A palesztinai legfelsőbb biró- 
ság elutasitotta azt a folyamadványt, mely azt 
lálta, hogy a jeruzsálemi városi tanács azon 
arab tagjalt, kik a zavargások alatt nem je- 
lentek meg a tanácsüléseken, zárják ki a 
tanácsból. 

— Beretvás pasztilla a 
csabb fejtájást is elmulasztja. 
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ÖZÉLET 
Az alba-iuliai Zsidő Nöegyflet ja- 

suár 25 án fényesen slterült műsoros es- 
"élyt rendezett a felállttandó Zsidó Aggok 
menháza javára. Az estély iránt igen nagy 
érdeklödés nyiloánult meg. A nioós műsort 
Slück Fikőpné prológja vezette be. Lendü- 
letes és meleg szavakkal hiota fel a jelen- 
levőket a létesitendő aggmenháza támoga- 
tására. A oigiátékokban Klein Reneé, Fi- 
scher Liola, Sugár Olga, Scher Gyöngyi, 
Igsátz Géza és Lobstein Reszső nagyszerű 
alakttásalkkal kitüinőt nyujtottak. A müsor 
legszebb száma Salamon Lili müűvészi tán- 
ca volt. Salamon és Friedmann énekszámai 
sikert arattak. Steinmetz Miklós szelleme- 
sen konferált, A műsor után Fachs Sándor 
itk, elnöők mondott nyiloános köszönetet a 
Nőegylet vezetőségének, különösen pedig 
Gldek Fülöpnének fáradhatatllan munkássá- 
gáért és felhtota a jelenlebőket, hogy feljes 
szlobel támogassák a létesitendő nemes in- 
tézményt. Az estély ugy anyagilaa, mint er- 
kölcsilea az utóbbi épek legsikerültebb zst 
dó remdezvénye volt, A rendezés mankáját 
Oldck Fülöpné vezetése mellett Jónás Ld. 
zárné, Lobstein Izidorné, özv. Mandel Ma- 
nóné és Löbstein Rezső kitünö hozzáértés. 
sel végezték. 

A safumarei Zsidő Korházegyesü- 
det reorganizációs bizottságának ülésézől la. 
punk legutóbbi számában beszámoltunk, A 
közgyülés köszönettel vetle tudomásul a bi- 
zoltság jelentését és a lövetkező vezetlőséget 
választotta meg : 

Az orth. hitk. részéről: Rasenbera Sa- 
muel hitk, elnök, Grünberger S. Dáoid, Chewra 
elnök, Fischer Hermann, M rkovits Mór, 
Katz Márton, Sptegel Dábtd, Schwartz Sán. 
dor, Weisz Elemér, Berkovits Zoltán, Ha- 
senfeld Zsigmond, Lebovits Lipót, Mosko- 
Díts Dávid, Weisz Kálmán, Reiter Nótr, 
Schönberaer Henrik, Freund József, Guth 
Sáador, Spttz Bála, dr. Markooits Alaidár, 
Gath Lajos és Freund Sándor. A statusquo 
lzr. hitközség részéről: BD,iacz Ár nin hitköz- 
ségi elnők, Fried Dezső szentegyleti elnök, 
dr, Fisecher Samu, dr. Huntoald I zidor, Hirsch 
Sándor, Kertész Antal, Prinz Dezső, Roós 
Samu, Roóz Gvula, Stelner József, dr. Gut- 
mana Bata, Werth-iner Sándor, dr. Erled. 
mann Árpád, dr. Krein Alfréd, Ketész Fa 
rencz, Brincz József, dr, Farkas Jenő, dr. 
Roóz Gusztáo, dr. Fekete Samu, dr. Kauf- 
mann Jenő, S ékely Jenő és dr. Jeremiás 
enő. - A választmány megtartotla alakuló 
gyülését, amelyen megválasztatott a tisztikar, 
továbbá két munkabizottság. A válosztmány 
elnökédül egyhangulag Reiter Mórt val sztot- 
lák, mig pénztárnok Lebopits Lipót, ellenörök Wetsz Elemér és Hirsch Sándor lettek. - A kőrházi adminisatrációs bizottság tagjat: 
dr. Fekete S mu, Freund József, Gath Lajos, 
5. Mayer Sándor, Sfeiner József, Székely 
ózsef, Szételv jenő. és Welsz Elemér, akik őzül Freund József, a bizottság elnöke, he- 
vettese Weisz E emér. - A pénzügyi bi- 
otlság tagjat: ar. Fischer Samu, Gain Sán 
9r, dr. Ha wald Iztdor, Lebotts Llpó, dr. 
vóz Gusztáo, Schönb rqer Henrik, Splegel 
fotd, akik közül dr. Hunwald Izidor /ett a 
izottsá e'nőke, helyettese Spiegel Dioid. imondta a választmány, hogy mindkét bizott 
ágnek hivatalból tagjai az egyesület elnöke, ovábbá a két hitközségi és szentegyleti elnő- 
Az uj választmány már hozzáfodott e unkához, amelynek célja a Zsidő Kórház lelőbbi megnyitása. 

h Freund Izraelt választották meg 
eorghenii főrabbivá. A napokban tor- véa meg rabbiválasztó közgyülését a gheor- enii orthod x hitközség, amely egyhangulag Teund Lraelt, a reghist főrebbi fiát válosz. ita meg lelipásztorává. A fiatal főrebbi R. Szófer és R Hilel Pollák hi.es rabbi 

agyságok leszármazot!ja és tanulmányait 
asnádon és Pozsonyban végezte. 
és elsőrendű szónok. A válasz- 

Ha egy hármas 
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Az URODONAL- a 
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a Asigurárilor Soct- 
ale) arvost-kara is 
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URODONAI 

megóvja az 

: 

Kapható gyógyszertárakban 
és drogériákbon 

vözölték az uj főrabbit, akinek ünnepélyes 
beiktatása a közeli napolban fog megtörténni. 

A pozsonyi orth. hitközség tisztujt. 
fása soran, Pappenneim lador kozponti iro- 
dai elnököt ujból elnökévé választotta. 

A cluji Goldmarke Zeneegyesület 
hangversenye. A cuji Davita szinnaz terme 
zsufolasig megtelt február 4én a Go'dmark 
zeneegyesület estélyére. Beethoven VII. szim- 
fónlája a müűsor első száma. A nehéz szimfó- 
niának csodálatos melódiát felhangzanak és a 
zenekar annak minden finom. ágát hihozza 
Boskovits mesteri vezénylete alatt. A zenekar 
minden tagja tötéleteset nyultott. Fejér Sán 
dor a zeneegyesület hongversenymesterének 
Bruch hegedüverseny előadása az est fény 
pontja. A ftatal, sz mpatikus, hegedümüvész, 
bemutatlozása a felc-igázott váral ozásnak tö. 
kéletesen megfelelt. Meleg tőnusu jaitéka, ele- 
gáns és könyed, de amelet! preciz vónékeze- nie után a hitközség vezetői üd- 

lése predesztinálják öt a hangv erseny dobo- 
gőra A hlvételes tehetségü Fejér Sándor adta 
elő Boch, Baal Schim művét is Bostovits 
hanaszerelésében. A mü a régi chaszidikus 
melódiát juttatja el hozzánk, Fejár tökéleles 
elő dása nyonán. A zenekar csucsteljesit- 
ménye Enescu: Román Rapszodtájánat elő- 
adása. A közönség elragadtatással fogadta a 
hanaversenyt. A müvészi nivőju est a legtö- 
kéletesebb és a legjobban összejátszolt zene- 
kari együttes munkáját adta. Az Árvagondozó 
javára adott hangverseny fényes bizonyítékát 
adta annak, hogy a eluji zsidóság feltsmerte 
összetortozandóságának szüzsér ességét A 
zsidő zenének propagalására a Gotdmark Ze- 
neegvesület Fejér Sándort hegedű és Bosko- 
vits Sándor zongora művészeket küldi ki tu- 
rára, akik rővidesen felkeresik a iransilvaniai 
városokat, hogy müűvészetük tökéletességét 
csillogtathassát. (-áros
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Hétről-hétre 

Reval. Észtország államelnöke, Konstantin Paets, 
az altala kinevezendő 10 tagu népképviseleti tanácsba, 

Hemrich Gutkint, a zsidó külturszövetség alelnökét is 

kinevezte. 

Lodz. A lodzi államügyész vádat emelt Kowalski 

és Gzernik nemzetiszociatista városi tanácsosok ellen, 

akik egyik legutóbbi ülésen izgató hangu beszédet 

tartottak a zsidóság ellem Mindkét ügyvéd atfolotti 

övömében, hogy Aguda elnökének fiát megölték anti- 

Szemita huligádok, az ülésen Igy kiaáltották fel: Bravó 

Ujra megöltek egy zsidót! Minthogy kiderült. hogy 

mindként ügyvéd felbujtoként szerepelt a gyilkosság- 

ban, öt öt, évi fegyházbüntetés vár rájuk. – A posen! 

kezészövetség határozati javaslatot tett hogy a zsidó 

uszó egyesületeket ne vegyék fel az országos szövet- 

ségbe. A javaslatot elvetették. 

Bécs. A Tobis-Sascha filmrészvénytársaság a 

apokban hozta nyilvánosságra, hogy részvénypaket- 

jelnek felét, amely eddig zsidó kezekbe volt, átvette 

áz osztrák Kredit-Anstalt, mig a másik fele továbbra 

is a berlini Tobis filmvállalat tulajdonába maradt Ez- 

zel Ausztria legnagyobb filmvállajatának zsidómente- 

sHése is végre lett hajtva (Vigyázat! Már nemcsak 

a birodalmi német filmek készülnek az árja- paragrafus 

szerint). 

Sac-Polo. Machad braziliai szövetségi szenátot 
hir szerint törvényjavaslatot tesz a bevándorlás kor- 

látozásának felfüggesztésére, mert különösen Sao- 

Paolo államban nagy hiány mutatkozik munkáske- 
zekben. fag 

Woashington. Prof. Albert Einstein levelet inté- 
zett a washiugtoni spanyol nagykövethez, amelyben 

a velenciai spanyol kormány iránt fejezi ki szimpátiáját. 

Berlin. Don Jizchak Abarbanel 500 éves szüle- 
tésének évfordutójára a berlini hitközség Abarbanel- 
érmet hoz forgalomba. 

Kowno. A lítván kormány törvénytervezetet dol- 
goz ki az állam és az egyházak viszonyának szabá- 

vozására. A tervezet szerint a jövöben a zsinagógák 
és Imaházak rabbik felügyelete alatt kell müködjenek 
és a főrabbit a rabbik gyülezete választja. 

Wilna. A röviddel ezelőtt ujra megnyitott egye- 
temen február 8-án ujra véres antiszemita zavargások 
folytak le. A diákok elállták az egyetem kapuit és 
miadazon zsidó haltgatokat, akik be akartak lépni az 

ületbe, botokkal véresre verték. Az antiszemita 
ákok egy másik csoportja az egyetem falain belül 

kutatott zsidó diákok után, hogy azokat is bántalmaz- 
zák. Prof Staniewicz rektort, aki a diázokat mérsék- 
letre próbálta inteni, minősítetlen szavakkal illeték, A 

zavargások során 10 zsidó diákot sulyosan megsebe- 

settek. A hatóságok szigoru vizsgálatot vezettek be. 
= A legtelsőbb bíróság jóváhagyta a vilnai kerületi 
biróság itéletét, amelv Baranovitz, Kuczinski és Ga- 
nievitz diákokat 3-3 évi, illetve 2 évi börtönre itélfe. 
A tárgyalás alatt az ügyvédek éles antiszemita kiro- 
hanásokat tartottak., 

London. A zsidó légió 20 éves megalakulásának 
évtordulója alkalmából Londonban ünnepi bankettet 

rendeztek Wedgewood ezredes elnökletével. A ban- 

ketten beszédet mondott L S. Amery egykori gyar- 
alágyi miniszter, a légió volt parancsnoka és Vla- 
dimir jabotinsky az NZO elnöke. 

Páris. Crosne francia város tanrácsa elhatározta, 

hogy Dreytus kapltányról és Zola Emilről uccákat ne- 

vez el. A városi tanács határozatát azza! indokolja, 

togy ezzel Is áidozni akar azoknak a szabadságesz- 

méknek, amelyek Dreyfus és Zola nevéhez füződnek. 

= párisban nagy athelsta ellenes népgyűülést tartottak 

a Montharcosok. Az ülésen az összes frontharcos — 

szervezetek képviseltették magukat A zsidó felekezet 

nevében Rabbiner Louls-Germain Léwy és Edmond 
Bloch szólaltak fel - A francla gyarmatügyi minisz- 

férium államtitkára, az uj telepitési tervekkel kapcso- 

tatban részletesen nyilatkozott a francia gyarmatokon 

kiiátiásba helyezett zsidó telepités kérdésében. Kljelen- 

tette, hogy tömeges bevándortásról nem lehet szó. A 

folyó évben csupán 10, az 1938 évben 20, az 1939-es 
ávben fegfeljebb 50 zsidó családot lehet letelepiteni. 

Kereskedőre. kézmüvesre nincs szükség, hanem legin- 

kább tökével rendelkező gazdákra és más szakembe- 

fekre. Ezek között is elsősorban olyan külföldi zsidókra 

gondolnak, akix már most is Franciarszágban élnek. 

New-York Február 21.én ül össze Newyorkban 
az USA és Kanada Uj cionista szertvezeteinek orszá- 

gos kongresszusa 

Brüssre! Henri Schulsingert, a belga zsidó köz- 

élet reprezentánsát 70 éves születési jublieuma alkal- 

mával a belga király a királyi rend lovagjává ne- 
vezte ki. 

Mexico. A zsidó kereskedelmi kamara interve- 
utált a kormánynál, hogy az egyre nagyobb méreteket 

öltő antiszemita aglitációt erélyes kézzel törje le. 

Jafa Jaffai egyik mozijában bomba robbant. 
Emberéletben nem ésett kár. 

Zürich. A Németországon kivül élő, de német 

utlevéllel rendelkező német zsidók utlevélügyét mind- 

jobban megnehezitik. A legtőbb külföldi államban levő 

német hatóságok nem akarják meghosszabitani a le- 

járt utleveleket. De még azt sem akarják igazolni, 

Dogy ezt megtagadják és igy nem tudnak hozzájutni 

Nansen utlevélhez sem. Ezáltal a legnehezebb hely- 

zetbe kerülnek. Néha adnak ugyan rövid lejáratu hosz- 

szabitási is, de csak ugy, hogy az az illető országra 

érvényes, ami azt vonta maga után, hogy nem tudnak 

máshova elutazni, hanem ott kell állandóan tartózkod- 

Oradeára helvyezték 
az ardeali Erith Hánoár 
HMaámizráchi közbontlát 

Folyó hő 14 én zajloti le a Mizráchi ifju- 
ság 7ik Ardealrészi konferenciája Satu Ma 

ren. A nagyszámu delegáció, mely a konfe- 

renclán résztvelt egyhangulag Oradeára he- 

lyezte át a központot a következő vezetőség 

megválasztásával: Szerv. Elnök: Just Mose 

(Oradea). Társ elnök: Iráel Albert (Sighet). 

Alelnökök : Feldmann Nándor (Stghel), Silber- 

ger Lajos (Cehul Silv.). Executive: Ábrahá- 
movits Gh. (Oradea), Just Józsei (Oradea), 

Mihály A. (Örades), Wieder Samuel (Slghet). 
Rubin Sándor (Timisoara), Neulender Emil 

(Arad), Dávid Aron (Cluj). Chalucok részé 

ről: Karpelesz (Tg. Mures), Pollák (Cluj). A 

Bné Ahiba részéről : Slomovtts J. A kibővitelt 

executive tagok : Gruber S. (Tg. Mures), Or- 

dendlich V. (St. Mare), Scheiner B. (Viseul de 
sus), Steinmetz (Selni), Jluszter (Toplita), 

Schwartz (Stehet), Perl D. (Sishet). Nib. El- 
nök: Dr. Glaser. Revizorok: Milielmann N. 
(Orades) és Rosenblüth (Valea lui Mihal). 
Hanhaga : Marmorsteln (icchák) és Ábrahá- 

movits A. (Oradea). A konferencla lefolyá- 

sára és határozataira, valamint az uj execu- 

tve jövőbeni munkaprogramjára, – melyhez 
a mizrachi ifjuság nagy reményeket füz - 
még visszatérünk. 

— 26 éves, izr. vallásu, érettségizelt 
urileéány, kinek tisztviselőnől állásán kivül 
50.000 lei készpénze, berendezés és kelen- 

gyéle van, egy jobb tisztviselőt keres ételtár- 

sul. Érdeklődők forduljanak „Julits" agenfurá- 
hoz, Cluj, Calea Regele Ferdinand 116. 

- Házasság. Fruchter Benedek ter- 

ménynegykereskedő leánya Rizuka és Klein 

Arihur kereskedő 1. hó 28 án Sigheten (Str. 

Dragos Voda 22.) 1 őrakor tarjják egybeke- 

lési ünnepélyüket Rokonait, jólsmerőseilt és 

jóbarátait ezuton hivja meg az ünneplő család. 

Alexandrett és a palesztinai ara- 
bok. Damaskus. Arab körök véleménye sze- 
rint syriai radikálisok felkelést akarnak szltni 
Atexandretiben. Képviselőik tárgyallak a pa- 
lesztinai főmuftival is, hogy az oltani arabok 
támogalását is megszerezzék. A török konzul 
értésére adta a multinak, hogy smennyiben a 

legcsekélyebb nyugtalanságot is észlelnék. 
azonnal bevonulnak a ltörök csapalok az 
elexandretti szandzsákba. 

—- Weisz Ignátz-féle akciónk veg- 
leges eredménye. Hétről-hétre közöltük 
azon nemes adakozók névsorát, kik lapunk 

felhivása nyomán Welisz Ignátz nyomorék, 

nyolc gyermekes családopa felsegélyezésére 

összesen 11.160 lelt küldtek be. Ujabban a 
következő adományok érkeztlek Welsz Ignátz 

számára : Klein Alex., Sibfu 50 lel, Frafli Ro- 

senberg Micula 200 lei és Berkovits N., Min- 

czeni 200 lel, összesen tehát 11.616 lel gyült 
össze akciónk nyomán a Weisz Ignátz szá- 

máre, akit ezzel az összeggel - mint irja – 

örök hálára köleleztek a nemes szívü ada 

kozók. Gyüjtésünket ezzel le is zártuk. 

- cChaluc- esküvö. Goldfarb Éva cha- 

Juca és Spiftz Miklós chaluc Carel f. hó 14-én 
tartották egybekelési ünnepélyüket. 

— Orth. 27 éves Hatalember, kinek 
saját rőfösüzlete van, hozzálllő házastársat 

keres. Igénye 200.000 le!. Leveleket ,Komoly' 
jeligére a kiadóba kér. 

Nehéz Palesztinát kormányozni. 
Jeruzsálem. Sir Michael McDonnelt helyére 

legfelsőbb birónak kMinevezték H. Trusted-et, 

aki eddig főügyész volt. Dr. Smofra S.. Ho- 

rovitz és Sidky Dajani üdvözölték az uj leg- 

felsőbb paleszítnai birót, aki kijelentelte, hogy 

Palesztina az az ország, amelyet a legnehe- 
zebb kormányozni, az angol birodalom vala- 

mennyi tarlománya közül. Főleg azért, mert 
három hivatalos nyelve van, a héber, angol és 

arab s mert három hivatalos munkaszüneli 

nepja van, péntek, szombat, vasárnap és há- 

rom különböző jog! felfogása, angol, arab és 

zsldó, Trusted föügyész helyére W. J. Flitze- 

janak. 

Zsidló Humnor 
EGy PüRIMI ESET 

felkeresi a köser vendéglőt, Mivel éppen Bu. 
rim var, rendel egy „Kindi".t. Vár, vár, de 
pincér nem hozza. Amikor megunja a várási 
igy szól hangosan : 

bis man zu elnem Kindel kommt? 

SPANYOL NEMESEK 
ÉS BERLINI EMIGRÁNSOK 

Zmmer. 

noble spanische Herren ? Die sind spanische 

Oriebenfeldaé a fővárosba utazott, eho 

— Ste, wie lanye muss man hler warten, 

Három spanyol ur érkezett Berlinbe é 
az állomástól egyenesen az Adlon Holel 
hajtattak. 

— Bitte, - mondta ez egyik a portás 
nak — geben Sle uns dreil bechovede Zimmer 

A portás végignézett rejluk és dünösen 
igy szőlt: 

– Wir haben kein Zimmer. 
Erre a spanyolok elmentek az Éden Ho 

telbe és az egyik igy szőólt: 
— Bitte, geben Sle uns drel bechovede 

A portás végignézett rajluk és dühösem 
mondta: 

E eé haben sen Zimmer. 
óra mulva a spanyol 

felhivta az Éden portását: penyo kövelsév 
— Warum haben Sle denn noblen spu 

nischen Herren kein Zimmer gegeben ? 
- Was, – klabált a portás — die sind 

luden. 
— AKber. 
—- Die haben doch drei bechovede Zim 

mer verlangt. 
Ja, - nevetelt a spanyol hövetség 

tisztviselő – die haben das Deuitsche vo 
Berltner Emigranten gelernt. 

ROKONSÁG ÉS FOGLALKOZÁS 
Egy szegény falusi zsidő a városba jö 

hogy felkeresse gazdag rokonait. Elmegy eg) 
bankigazgatóhoz Is, ak! távoli rokona. 

A gazdag emberi nem nagyon érdell 
hogy miben áll ez a rokonság, benyul a z9 
bébe és átnyujt a látogatójának tiz pengől 

A szegény átveszi a pénzt és nem mozd 
— Na, mit akar még, – kérdi a ban 

igazgatő - ez nem elég ? 
— A rokonságért elég - hangzik a v 

lasz – de én kérem azonklívül egy snord 
Is vagyok. 

AKIN NINCS BRKOCHE 

Jakobsehnt, aki tudatlan, tanulatlan em 
ber volt. egy szombati napon felhivták a 
rához, ahol el kellett mondani a szokás 
brochét, de elfelejtetle az áldás szövegél ! 
izgatottan, idegesen nézegetelt a mellette é 
sámeszre, aki végül Is igy szőlt hozzá: 

— Engem hlába néz, an mlr ist ka Broch 

jJoGOS BÜSZKESÉG 

Egy kisvárosi rabb! igen nagy szegén 
ségben élt, de olyan büszke volt, hogy s" 
kitől sem akari ajándékot elfogadni. 

k Egyszer a felesége szemrehányást ! 
nekl! : 

—- Nőad, az emberek segiteni akam' 
rajtunk és te minden segíitséget vissza 
sitasz. 

—– Flam, — szőlt a rabbi - az e 
rek csak addig adnak, amig az ember n 
fogadja el, amini az ember ellogadja, 
adnak. 

NEHÉZ KÉRDÉS : 
- Mondd apukám, hogy irják: salet,4 

let, vagy sulet ? 
— A soletet egyáltalán nem irják, a' 

letot - eszik... 

AMIKOR MINDEN KÖTÉL SZAKAD 

Egy tőzsdés keservei: Már meglnt! 
esés volt a börzén. Mondd márl Ha mind 
kötél szakad, – felakasztlom magam .. 

HOOYAN ÉREZTE MAGÁT 

A tanító kérdi a kis fiut: Rosenel 
mondd meg nekem, hogy hogy volt a 7 

nép, amikor kijött a babylontai fogságból 

gardot nevezték ki. : — Oh köszönöm kérdését – nagyon 
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